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1.

У П РАЖ Н ЕН И Я
Вариант 1

Точки и прямые

Перерисуйте в тетрадь рисунок 1. Через каждые две от­
меченные точки проведите прямую. Запишите все полу­
ченные прямые.
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Рис. 1 Рис. 2
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Проведите прямую и отметьте на ней точки К, Т и N. 
Запишите все возможные обозначения этой прямой. 
Пользуясь рисунком 2:
1) определите, пересекаются ли прямые М К  и а;
2) укажите все отмеченные точки, принадлежащие пря­

мой а; прямой МК\
3) укажите все отмеченные точки, не принадлежащие ни 

прямой о, ни прямой МК.

Отрезок и его длина
Укажите, какие из точек, отме­
ченных на рисунке 3, лежат меж- —■
ду двумя другими. Для каждой 
указанной тройки точек запиши­
те равенство, которое следует из основного свойства 
длины отрезка.
У кажите все отрезки, изображенные на рисунке 4.
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6. Точка 2Э лежит между точками К  и Р. Найдите:

1) отрезок КТ, если КВ = 2,1 см, 2)2'’ =11,6 см;

2) отрезок РБ, если 2Ж = ̂  дм, КЕ = 4 дм.О
7. Лежит ли точка А  между точками В и С, если АВ = 3,7 см, 

АС = 4,7 см, ВС = 8,3 см? Ответ обоснуйте.
8. Точка М  принадлежит отрезку КЕ, длина которого рав­

на 27 см. Найдите длины отрезков М К  и М Е, если:
1) отрезок М К  на 7 см меньше отрезка М Е ;
2) отрезок М К  в 2 раза больше отрезка МЕ;
3) М К :М Е  = 2:7.

9. На прямой последовательно отметили точки А, В, С и О 
так, что АС = 8 см, ВС = 3 см, ВБ = 6 см. Найдите отре­
зок АО.

10. Точка Р  лежит между точками М и ? ,  точки Е ж N  — сере­
дины отрезков М Р  и РР  соответственно. Найдите длину 
отрезка МР, если ЕЫ = 4,7 см.

11. Отрезок длиной 10 см разделили на четыре отрезка. 
Расстояние между серединами средних отрезков рав­
но 3 см. Найдите расстояние между серединами крайних 
отрезков.

12. На прямой последовательно отметили точки А, В, С, О и Е 
так, что АС = 2Ш и ВС = £)£. Найдите отрезок СЕ, если 
АС = 7 см.

13. Начертите отрезок МИ, длина которого равна 7 см. 
Отметьте на прямой МЫ точку Р  так, чтобы 
М Р -Р Ы  = 3 см.

14. Точки А, В и С лежат на одной прямой. Найдите рассто­
яние между точками В и С, если АВ = 2,7 см, А С =6,4 см. 
Сколько решений имеет задача?

15. Точки Е, Р, К  и Р  лежат на одной прямой. Точка 2*1 лежит 
между точками Е  и К. Найдите длину отрезка РР, если 
222'’ =  4 см, 222!Г =  11см,  КР =  14 с м .  С к о л ь к о  решений 
имеет задача?
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Рис. 5 Рис. 6 Рис. 7

16. Длина отрезка С1> равна 11 см. Найдите на прямой СВ все 
точки, для каждой из которых сумма расстояний до 
концов отрезка СО равна: 1) 11 см; 2) 14 см; 3) 9 см.

17. Пересекаются ли изображенные на рисунке 5:
1) луч ОС и отрезок АВ; 2) луч ОС и прямая £>£?

18. Прямая ЕК пересекает прямые ЕМ  и С!) в точках Р и В 
(рис. 6).
1) Укажите все образовавшиеся лучи с началом в точке В.
2) Укажите пары дополнительных лучей, началом кото­

рых является точка Р.
19. Отметьте точки Е, Р, Т и К  так, чтобы луч 23Р пересекал 

прямую ТК, а луч ТК не пересекал прямую ЕЕ.
20. Из приведенных записей выпишите те, которые являются 

обозначением угла с вершиной О, изображенного на ри­
сунке 7: СОМ, БМЕ, 1ЮЕ,СЕО, ЕОМ, СОЕ, МОБ, ЕОБ.

21. Запишите все углы, изображенные на рисунке 8.
22. Начертите угол МОР и проведите лучи ОК и ОР между его 

сторонами. Запишите все образовавшиеся углы.

Луч. Угол. Измерение углов

р Т
а б

Рис. 8
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Рис. 9
23. Пользуясь транспортиром, иайдите градусные меры углов, 

изображенных на рисунке 9. Укажите вид каждого угла.
24. Начертите угол, градусная мера которого равна: 1)73°;

2) 91°; 3) 90°; 4) 162°. Укажите вид каждого угла.
25. Начертите угол АОВ, равный 54°. Пользуясь транспорти­

ром, проведите его биссектрису.
26. Луч BD  проходит между сторонами угла ABC. Найдите 

угол DBC, если ZABC = 63°, ZABD = 51°.
27. Луч DA проходит между сторонами угла EDN, равно­

го 112°. Найдите углы EDA и NDA, если угол EDA в 6 раз 
меньше угла NDA.

28. Прямой угол разделили на три угла, градусные меры 
которых относятся как 2 : 3 : 5 .  Найдите величины этих 
углов.

29. На рисунке 10 ZPOT = 78°, ZFOM = 52°, ZPOF = 39°. 
Найдите угол ТОМ.

30. На рисунке 11 ZDCE = ZKCP, ZDCF = ZFCP. Докажите, 
что луч CF — биссектриса угла ЕСК.

31. Луч DC проходит между сторонами угла AJDK. Луч DM  — 
биссектриса угла ADC, луч DP — биссектриса угла CDK. 
Найдите угол ADK, если ZMDP = 82°.

О

л г  
Рис. 10 Рис. 11 Рис. 12



Рис. 13 Рис. 14 Рис. 15

32. На рисунке 12 ZFOD = ZM O K  и ZM OD =ZK O E . Най- 
. дите угол EOD, если Z FO D - 44°.

33. На рисунке 13 луч FN  — биссектриса угла KFD. Найдите 
угол NFT, если ZKFD  = 54°.

34. На рисунке 14 луч ВМ  — биссектриса угла CBN. Найдите 
угол CBN, если ZABM  = 124°.

Смежные и вертикальные углы

35. Могут ли два смежных угла быть равными:
1)36° и 154°; 2) 59° и 121°?

36. Найдите угол, смежный с углом: 1) 19°; 2) 156°.
37. Запишите все пары смежных углов, изображенных на ри­

сунке 15.
38. Один из смежных углов на 38° больше другого. Найдите 

эти углы.
39. Найдите смежные углы, если их градусные меры отно­

сятся как 5 : 7 .
40. На рисунке 16 угол АОВ равен 37°. Найдите углы AOD, 

DOC, ВОС.
41. На рисунке 17 ZPMF = 32°, ZTMQ = 87°. Найдите 

угол KMR.
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Рис. 18 Рис. 19 Рис. 20

42. На рисунке 18 ZEAC+ ZCAD + ZFAJD = 290°. Найдите уг-
Рис. 20

лы EAF и FAD.
43. Один из углов, образовавшихся при пересечении двух пря- . 

мых, в 7 раз больше суммы смежных с ним углов. 
Найдите этот угол.

44. Три прямые пересекаются в одной точке (рис. 19). Найдите 
угол 1, если Z2 + Z3 = 142°.

45. На рисунке 20 ZADC = ZCEF. Докажите, что
ZCDE = ZCED.

46. Угол между биссектрисой угла и лучом, дополнительным 
к одной из его сторон, равен 124°. Найдите данный угол.

47. Какой угол образует биссектриса угла, равного 54°, с лу­
чом, дополнительным к одной из его сторон?

48. На рисунке 21 прямые AD, BE и CF пересекаются в точ­
ке О. Луч ОЕ — биссектриса угла FOD. Найдите угол 
BOD, если ZFOE = 42°.

49. Проведите прямую й и отметьте точку К, не принадле­
жащую ей. С помощью угольника проведите через точ­
ку К  прямую, перпендикулярную прямой й.

Перпендикулярные прямые

В D

а
А
С
□ Ъ-

К  М  Р

Рис. 21 Рис. 22 Рис. 23
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50. Прямые а и & перпендикулярны (рис. 22). Укажите пары 

перпендикулярных отрезков, изображенных на рисунке.
51. На рисунке 23 /.КМИ^АЕМР, ^БМЕ = АРМР. Дока­

жите, что В М 1 МР.
52. Углы М КР  и ЫКР прямые. Докажите, что точки М , К  и N 

лежат на одной прямой.
53. Как, используя линейку и шаблон угла 15°, построить 

перпендикулярные прямые?

Равные треугольники

54. Начертите произвольный треугольник. Обозначьте его 
вершины буквами М , Р, <?. Укажите:

1) стороны, прилежащие к углу <?;
2) угол, противолежащий сторо­
не МР.

55. Укажите все треугольники, изобра­
женные на рисунке 24, одной из 
вершин которых является точка Л. Рис. 24

56. Треугольники АВС и 2ЖР равны.
Найдите отрезок ВС и угол С, если .^А = /.В, /ОВ — /.Е, 
£ ?  = 14 см, ^  = 43°.

57. Одна из сторон треугольника равна 24 см, вторая сторона 
на 18 см больше первой, а третья сторона в 2 раза меньше 
второй. Найдите периметр треугольника.

58. Одна из сторон треугольника на 41 см меньше второй 
и в 4 раза меньше третьей. Найдите стороны треуголь­
ника, если его периметр равен 107 см.

59. В треугольнике АВС проведены медианы АО и ВЕ. 
Периметры треугольников АВЕ и ВЕС равны, а периметр 
треугольника АВХ) больше периметра треугольника АВС 
на 2 см. Найдите периметр треугольника АВС, если 
АВ = 6 см.
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Рис. 25 Рис. 26 Рис. 27

Первый и второй признаки равенства треугольников
60. Равные отрезки АВ и СХ> пересекаются в точке О так, что 

А О : ОВ = С О : СШ = 2 : 1 .  Докажите, что ААОБ = АСОВ.
61. На рисунке 25 А В -А О ,А В А 1  = АОАР. Докажите, что 

ААВР = ААО?.
62. На рисунке 26 серединные перпендикуляры /1 и 12 отрез­

ков АВ  и СО пересекаются в точке О. Найдите отрезок ОС, 
если О!) = ОВ и ОА = 6 см.

63. Серединный перпендикуляр стороны ВС треугольника 
АВС пересекает сторону АВ в точке I). Найдите периметр 
треугольника АОС, если АВ  = 10 см, АС = 8 см.

64. На рисунке 27 АС = СО, /.МА1? = АТ ОК. Докажите, что 
ААВС=АОЕС.

65. На рисунке 28 АСОВ = АРВО, АРОВ = АСВО. Докажите, 
что АВСО = АВРО.

66. На рисунке 29 АЕ = ОС, АА= АС, АВОЕ = АВЕО. Дока­
жите. что ZABD = АСВЕ.
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67. На рисунке 30 АО — ОС, ВО = ОБ.
Докажите, что ААОЕ = АСОЕ.

68. На рисунке 31 ВО = ОБ, АВ = СБ,
/АВБ  = /ВБС. Докажите, что 
АМОБ = АКОВ.

69. На рисунке 32 АВ = ВС, АБ  = СЕ,
АВАБ = /.ВСЕ. Найдите длину 
отрезкаАЕ, если СБ = 8 см.

Равнобедренный треугольник и его свойства

70. Основание равнобедренного треугольника равно 9 см, а бо­
ковая сторона — 7 см. Найдите периметр треугольника.

71. Периметр равнобедренного треугольника равен 19 см, 
основание — 7 см. Найдите боковую сторону треуголь­
ника.

72. Периметр равнобедренного треугольника равен 58 см. Его 
основание является одной из сторон равностороннего 
треугольника, периметр которого равен 42 см. Найдите 
стороны равнобедренного треугольника.

73. Найдите стороны равнобедренного треугольника, если его 
периметр равен 28 см, а основание на 8 см меньше боковой 
стороны.

74. Найдите стороны равнобедренного треугольника, если его 
периметр равен 84 см, а основание в 3 раза меньше 
боковой стороны.
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75. На рисунке 33 АВ = ВС. Докажите, что Z l = Z2.

76. В равнобедренном треугольнике DEF (DE = EF) провели 
высоту ЕО, длина которой равна 8 см. Найдите периметр 
треугольника DEF, если периметр треугольника DEO 
равен 43 см.

77. Серединный перпендикуляр стороны АВ равнобедренного 
треугольника ABC (АВ — ВС) пересекает сторону ВС 
в точке F. Найдите сторону АС, если АВ = 18 см, а пери­
метр треугольника AFC равен 27 см.

78. В равнобедренном треугольнике DFE на боковых сторонах 
DF и EF  отметили соответственно точки М  и К  так, что 
FM  = FK. Докажите, что ZDME = ZDKE.

79. Докажите равенство равнобедренных треугольников по 
медиане, проведенной к основанию, и углу при вершине.

Признаки равнобедренного треугольника

80. На рисунке 34 Z l = Z2. Докажите, что АВ = ВС.
81. На медиане ВМ  равнобедренного треугольника ABC с ос­

нованием АС отметили точку О. Докажите, что треуголь­
ник АОС равнобедренный.

82. На высоте BD треугольника ABC отметили точку Е. 
Докажите, что если АЕ = ЕС, то треугольник ABC рав­
нобедренный.

83. На рисунке 35 ZOAC=ZOCA, ZAOB = ZCOB. Докажите, 
что ААОВ = АСОВ.
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84. На стороне ВС треугольника ABC отметили точку М  так, 
что ВМ  :М С  = 2 : 1 .  Биссектриса BD перпендикулярна 
отрезку AM . Найдите сторону ВС, если известно, что 
АВ = 6 см.

Третий признак равенства треугольников

85. На рисунке 36 АВ = AD  , СВ = CD . Найдите угол ABC, 
если ZA D C - 72°.

86. На сторонах ВС и В1С1 треугольников ABC и А 1В1С1 отме­
тили соответственно точки D и Dv Докажите равенство 
треугольников ABC и если АВ = A iBl, BD = B XDX,
AD = A 1Dl, CD = C,D,.

87. На рисунке 37 AK =A M , CK = CM. Докажите, что 
KO^OM .

88. На рисунке 38 ВС =AD , A M  = CN, ВМ  = DN. Найдите 
угол ABM , если ZCDN =31°.

Параллельные прямые
89. Перерисуйте в тетрадь рисунок 39. Проведите через точ­

ку О прямые, параллельные прямым ft и р.
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Рис. 41

90. На рисунке 40 А В -В С ,  АО = 2ЭС, ПЛКР  = АРКР, 
/.КМР = АКРЕ. Докажите, что прямые а и & параллельны.

91. Докажите, что прямые а и с параллельны (рис. 41).

Рис. 44

Признаки параллельности двух прямых

92. На рисунке 42 укажите все пары разносторонних, односто­
ронних и соответственных углов.

93. Параллельны ли прямые а и & на рисунке 43? Ответ 
обоснуйте.
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Рис. 47

94. На рисунке 44 /1 = / 2 , Z2 = ZЗ. Докажите, что прямые а 
и с параллельны.

95. На рисунке 45 АВ = ВС, А Д  - В Д ,  /ВАС= / В ^ С ,.  До­
кажите, что прямые ВС и В1С1 параллельны.

96. На рисунке 46 РЫ = МЕ, /.МЕР = /.ВЕР. Докажите, что 
прямые АВ и С1) параллельны.

Свойства параллельных прямых

97. Найдите все углы, образовавшиеся при пересечении двух 
параллельных прямых секущей, если один из этих углов 
равен 72°.

98. На рисунке 47 найдите градусную меру угла х.
99. Один из односторонних углов, образовавшихся при пе­

ресечении двух параллельных прямых секущей, на 32° 
больше другого. Найдите эти углы.

100. На рисунке 48 прямые АВ и С£> параллельны. Докажите, 
что биссектрисы углов ЕКВ и ЕР Б  параллельны.»

101. На стороне ВА угла АВС отметили 
точку X) и через нее провели прямую, 
параллельную стороне ВС. Эта пря­
мая пересекает биссектрису угла АВС 
в точке Е. Найдите углы БВЕ и ВБЕ , 
если /БЕВ  -  25°.
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Рис. 49 Рис. 50

102. На рисунке 49 биссектрисы углов ВАС и АСО пересекают 
прямую ВХ> в точках Е  и Р. Докажите, что если С!) = 2ЭР, 
то АВ = В.Е.

103. На рисунке 50 АВ || Х)£. Найдите угол СДЕ, если 
^АВС = 150°, ^ВС£>= 100°.

104. Найдите угол треугольника, если два других его угла 
равны 53° и 62°.

105. Угол при вершине равнобедренного треугольника ра­
вен 48°. Найдите углы при основании этого треугольника.

106. Найдите на рисунке 51 неизвестные углы треуголь­
ника АВС.

107. Найдите на рисунке 52 неизвестные углы равнобедрен­
ного треугольника АВС (АВ = АС).

108. Найдите углы треугольника 2ЖР, если Z^) + Z.E = 70°, 
ZP  + ZP = 150°.

109. Найдите углы равнобедренного треугольника, если угол 
при основании на 36° больше угла при вершине равно­
бедренного треугольника.

Сумма углов треугольника

А А С
а б

Рис. 51
в
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110. Найдите углы треугольника, если их градусные меры 
относятся как 3 : 4 : 5 .

111. Один из углов треугольника равен 82°. Может ли внеш­
ний угол треугольника, не смежный с ним, быть равным:
1)80°; 2) 83°?

112. Один из внешних углов треугольника равен 137°, а один 
из углов треугольника, не смежный с ним, — 28°. Най­
дите второй угол треугольника, не смежный с данным 
внешним.

113. Один из внешних углов треугольника равен 148°. 
Найдите углы треугольника, не смежные с ним, если один 
из них на 36° меньше другого.

114. Два внешних угла треугольника равны 139° и 87°. 
Найдите третий внешний угол треугольника.

115. Найдите углы равнобедренного треугольника, если один 
из них на 24° больше другого. Сколько решений имеет 
задача?

116. Биссектрисы углов Е и F  треугольника DEF пересека­
ются в точке О. Найдите угол EDF, если /EOF  =115°.

117. Один из углов, образовавшихся при пересечении бис­
сектрис двух углов равнобедренного треугольника, ра­
вен 124°. Найдите углы треугольника. Сколько решений 
имеет задача?

118. В треугольнике ABC проведены высота А Т  и биссектри­
са AM. Найдите угол ТАМ , если /ВАС = 84°, /АВС = 46°.
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119. Один из углов треугольника равен 100°. Высота и бис­
сектриса, проведенные из вершины этого угла, образуют 
угол, равный 20°. Найдите неизвестные углы треуголь­
ника.

120. В прямоугольном треугольнике АВС (/С  = 90°) проведена 
биссектриса ВБ. Найдите острые углы треугольника АВС, 
если /ВИС = 36°.

121. Высота СН и биссектриса ВК  прямоугольного тре­
угольника АВС (АС = 90°) пересекаются в точке Б. Най­
дите острые углы треугольника АВС, если ZB.DC = 118°.

122. Существует ли треугольник со сторонами: 1) 5 см, 9 см, 
14 см; 2) 6 см, 8 см, 15 см? Ответ обоснуйте.

123. Найдите сторону АС равнобедренного треугольника АВС, 
если АВ = 10 см, ВС = 4 см.

124. Сравните углы треугольника АВС, если АВ < ВС и АВ = АС.
125. Сравните стороны треугольника ВЕР, если /1)>  /.Е 

к / Е >  Z^’.
126. Существует ли треугольник АВС, в котором ZA = 32°, 

ZB = 74°, ВС = 6 см, АС = 5 см?
127. Существует ли трёугольник АВС, в котором ZA = 100°, 

АВ = 9 см, ВС = 4 см?
128. Может ли наибольшая сторона треугольника лежать 

против угла 42°?
129. В треугольнике АВС известно, что АВ = 1,2 см, 

АС = 2,3 см. Найдите третью сторону этого треугольника, 
если ее длина, выраженная в сантиметрах, равна целому 
числу. Сколько решений имеет задача?

Прямоугольный треугольник

130. Один из острых углов прямоугольного 
треугольника равен 86°. Найдите дру­
гой острый угол.

131. На рисунке 53 ZABC = ZІЭCB = 90°,
АС = ВО. Докажите, что АВ = СО. Рис. 53
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Рис. 54 Рис. 55

132. На рисунке 54 /АВО = /БСО = 90°, ВО = СО. Найдите 
отрезок АВ, если С1> = 8 см.

133. Из точки К, лежащей на биссектрисе угла АВС, 
проведены перпендикуляры К М  и КЫ к его сторонам. 
Найдите отрезок ВМ, если ВЫ = 6 см.

134. На рисунке 55 Б А 1 Е К , Р В 1Е К , ЛА = .РВ, ААОК = 
= АВ М . Докажите, что А'.ВЕК= АРКЕ.

135. Через вершину В треугольника АВС провели прямую, 
пересекающую сторону АС в точке К. Из точек А  и С на 
прямую ВК  опустили перпендикуляры АО и СЕ. Дока­
жите, что если АЛ = СЁ, то отрезок ВК  — медиана тре­
угольника АВС.

136. Прямоугольные треугольники АВС и АВБ  имеют общую 
гипотенузу АВ, а точки С и О  лежат в разных полу­
плоскостях относительно прямой АВ. Докажите, что если 
АО = ВС, то прямые АС и ВБ параллельны.

137. Докажите равенство прямоугольных треугольников по 
острому углу и биссектрисе, проведенной из вершины 
этого угла.

138. В остроугольных треугольниках АВС и А 1В1С1 провели
высоты ВО и В,!),. Докажите, что если А В = А 1В1, 
АА -  ААХ и АВВС -  то ААВС -  АА1В1С1.

139. Стороны прямоугольного треугольника равны 5 см, 12(см 
и 13 см. Укажите длины катетов и гипотенузы этого 
треугольника.

Свойства прямоугольного треугольника
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Рис. 56 Рис. 57 Рис.58

140. Стороны прямоугольного треугольника и высота, про­
веденная к гипотенузе, равны 24 см, 30 см, 40 см и 50 см.

и высоты, проведенной к гипотенузе.
141. На рисунке 56 /АСВ = 90°, /АВС = 90°. Докажите, что 

АВ > СВ.
142. Из точки М  к прямой АВ проведены наклонные М А  и МВ  

и перпендикуляр МС так, что точка С лежит между 
точками А  л В, а. угол ВМС равен 35°. Сравните отрезки 
М А  и ВС.

143. В прямоугольном треугольнике ВЕР катет ра­
вен 14 см, /Е  = 30°. Найдите гипотенузу ВЕ.

144. В треугольнике КРЕ известно, что ZP = 90°, / К  = 60°. На 
катете РЕ отметили точку М  так, что /КМР,=60°. 
Найдите отрезок РМ , если ЕМ  *= 16 см.

145. В прямоугольном треугольнике АВС (/С — 90°) провели 
высоту СМ. Найдите угол АВС, если АС = 2 см, 
А М  = 1 см.

146. В прямоугольном треугольнике АВС (/С =  90°) провели 
высоту СВ. Найдите отрезок ВВ, если АВ = 8 см, 
ВС = 4 см.

147. На рисунке 57 / А С В -  90°, /АВС = 90°, / А В С - 30°. 
Найдите угол АСВ, если АВ = 4 см, СВ = 1 см.

148. В треугольнике АВС известно, что /С  = 90°, /А  = 60°. 
Биссектриса углаА пересекает катет ВС в точке К. Най­
дите отрезок ВК, если А К -С К  = 8 см.

Укажите длины катетов этого треугольника, гипотенузы
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Геометрическое место точек. Окружность и круг

149. Какие из точек на рисунке 58 принадлежат окружности 
с центром О? кругу с центром О?

150. Найдите диаметр окружности, если ее радиус равен:
1) 3 см; 2) тп см.

151. Начертите окружность, радиус которой равен 4 см. 
Проведите в этой окружности радиус, диаметр и хорду, не 
являющуюся диаметром.

152. В окружности проведены радиусы 01), ОЕ и О ? (рис. 59). 
Найдите хорду ЕЕ, если /ОРЕ = /ОБЕ и Д Е = 8 см.

153. На рисунке 60 точка О — центр окружности, /ЛВС = 32°. 
Найдите угол АОС.

154. В окружности с центром О проведены диаметр АВ и хор­
да АС. Найдите угол АВС, если ZACO = 52°.

155. На рисунке 61 хорда СО пересекает диаметр АВ  в точ­
ке К, / ОЕК =*/.СРК = 90°, /ОКА  = 60°, ЕР = 10 см. Най­
дите хорду СО.

156. Дан отрезок АВ  длиной 3 см. Найдите ГМТ, которые 
равноудалены от точек А  и Б и находятся на расстоянии 
2 см от прямой АВ.

157. На одной из сторон острого угла отметили точки А  и В. 
Найдите ГМТ, которые равноудалены от точек А  и В и на­
ходятся на расстоянии 1,5 см от прямой, содержащей 
другую сторону угла.

Рис. 61
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158. Найдите ГМТ, расстояние от которых до центра данной 

окружности в 2 раза меньше ее радиуса.
159. Прямые а и & пересекаются. Найдите ГМТ, находящихся 

на расстоянии 1 см от прямой а и 2 см от прямой Ь.
160. Даны точки А  и В. Найдите ГМТ вершин С треугольни­

ков АВС таких, что медиана СМ равна 2 см.
161. Даны две параллельные прямые, расстояние между ко­

торыми равно 2 см. Найдите ГМТ, сумма расстояний от 
которых до этих прямых равна 4 см.

162. Даны две параллельные прямые, расстояние между ко­
торыми равно 1,5 см. Найдите ГМТ, сумма расстояний от 
которых до этих прямых меньше 2 см.

Некоторые свойства окружности. Касательная к окружности

163. Прямая касается окружности с центром О в точке А. На 
касательной по разные стороны от точки А  отметили 
точки В и С такие, что ОВ = ОС. Найдите отрезок АВ, если 
АС = 6 см.

164. На рисунке 62 прямая ВС касается окружности с цент­
ром О в точке В. Найдите угол АОВ, если ААВС = 63°.

165. Н& рисунке 63 два окружности имеют общий центр О. 
К меньшей из них провели перпендикулярные касатель­
ные ОЕ  и КР, пересекающиеся в точке N. Найдите отре­
зок ЫЕ, если N 0 = 3 см, а радиус меньшей окружности 
равен 4 см.

Рис. 62
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166. На рисунке 64 две окружности имеют общий центр О. 
Через точку А  большей окружности проведены касатель­
ные АО  и АЕ  к меньшей окружности. Найдите радиус 
большей окружности, если радиус меньшей равен 5 см, 
а /ОАЕ = 60°.

167. На рисунке 65 прямые АВ, АС и 1)? касаются окружности 
в точках В, С и Е  соответственно. Найдите отрезок АВ, 
если периметр треугольника АДР равен 16 см.

Описанная и вписанная окружности треугольника

168. Точка пересечения медиан АМ  и ВК треугольника АВС 
является центром описанной около него окружности. 
Докажите, что треугольник АВС равносторонний.

169. На серединном перпендикуляре стороны АВ треугольни­
ка АВС отметили точку О так, что /ОАС = /ОСА. Дока­
жите, что точка О — центр окружности, описанной около 
треугольника АВС.

170. Найдите высоту равностороннего треугольника, если 
радиус окружности, вписанной в этот треугольник, ра­
вен 8 см.

171. Боковая сторона равнобедренного треугольника делится 
точкой касания вписанной окружности в отношении 3 : 4 ,  
считая от вершины угла при основании треугольника. 
Найдите боковую сторону треугольника, если его осно­
вание равно 12 см.
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172. В прямоугольном треугольнике точка касания вписанной 

окружности делит гипотенузу на отрезки 4 см и 6 см. 
Найдите периметр треугольника, если радиус окружности 
равен 2 см.

173. К окружности, вписанной в равнобедренный треуголь­
ник ABC, проведена касательная, которая пересекает бо­
ковые стороны АС и ВС в точках D  и Е  соответственно. 
Найдите периметр треугольника CDE, если периметр тре­
угольника ABC равен 20 см и АВ  = 6 см.

174. Окружность, вписанная в треугольник ABC , касается сто­
роны ВС в точке К. Найдите отрезок ВК, если АС = 6 см, 
а периметр треугольника ABC равен 16 см.

Задачи на построение

175. Перерисуйте в тетрадь рисунок 66.
Постройте окружность, проходя­
щую через точки D ,E n F .

176. Постройте касательную к данной 
окружности, . перпендикулярную 
данной прямой. Сколько решений 
имеет задача?

177. Постройте равнобедренный тре- Рис. 66
угольник по биссектрисе треуголь­
ника, проведенной из вершины угла при основании, 
и углу при основании.

178. Постройте равнобедренный треугольник по углу при вер­
шине равнобедренного треугольника и высоте, проведен­
ной к боковой стороне.

179. Постройте равнобедренный прямоугольный треугольник 
по его высоте, проведенной к гипотенузе.

180. Постройте равносторонний треугольник по его медиане.
181. Постройте треугольник ABC по стороне АС, медиане ВМ  

и углу ВМС.

Е

D

F
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182. Даны прямая а и принадлежащая ей точка В. Постройте 

точку, удаленную от точки В на 4 см, а от прямой а — 
на Зсм. Сколько-решений имеет задача?

183. Дан треугольник CDM. Постройте точку, которая равно­
удалена от точек С и D  и находится на расстоянии 2 см от 
точкюМ. Сколько решений может Иметь задача?

184. Прямая I пересекает стороны угла ABC. Постройте точку, 
которая принадлежит углу, равноудалена от его сторон 
и находится на расстоянии 2 см от прямой I. Сколько 
решений может иметь задача?

185. Постройте прямоугольный треугольник по сумме катета 
и гипотенузы и углу, противолежащему второму катету.
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Вариант 2 
Точки и прямые

1. Перерисуйте в тетрадь рисунок 67. Через каждые две 
отмеченные точки проведите прямую. Запишите все полу­
ченные прямые.

3.

4.

Р

А с1 1/

2)
Рис.67

2. Проведите прямую и отметьте на ней точки М , Е и Е. 
Запишите все возможные обозначения этой прямой. 
Пользуясь рисунком 68:
1) определите, пересекаются ли прямые АВ и Ъ\
2) укажите все отмеченные точки, принадлежащие пря­

мой Ь; прямой АВ;
3) укажите все отмеченные точки, не принадлежащие ни 

прямой Ь, ни прямой АВ.
Отрезок и его длина

Укажите, какие из точек, отме- А  В С Х> 
ченных на рисунке 69, лежат 
между двумя другими. Для каж­
дой указанной тройки точек запишите равенство, которое 
следует из основного свойства длины отрезка.

5. Укажите все отрезки, изображенные на рисунке 70.

Рис. 69

Р  В

А . N

Рис. 70
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6. Точка С лежит между точками Ата. В. Найдите:

1) отрезок АВ, если АС = 12,6 см* СВ = 14,4 см;
2) отрезок ВС, если АБ = 2 м, АС = 4  м.4

7. Лежит ли точка Е между точками Д и ? ,  если Д Е =6,4 см, 
ЕЕ = 3,9 см, 2ХР = 9,3 см? Ответ обоснуйте.

8. Точка С принадлежит отрезку АВ, длина которого рав­
на 48 см. Найдите длины отрезков АС н ВС, если:
1) отрезок АС на 4 см больше отрезка ВС;
2) отрезок АС в 5 раз меньше отрезка ВС;
3 )М К :М Е  = 2:7.

9. На прямой последовательно отметили точки К, О, М  и N  
так, что К М  = 9 см, ОМ = 8 см, КЫ = 12 см. Найдите от­
резок ОМ.

10. Точка С лежит между точками А  я В, точки Д и Е — се­
редины отрезков АС и СВ соответственно. Найдите длину 
отрезка ДЕ, если АБ = 8,4 см.

11. Отрезок длиной 8 см разделили на четыре отрезка. Рас­
стояние между серединами крайних отрезков равно 5 см. 
Найдите расстояние между серединами средних отрезков.

12. На прямой последовательно отметили точки А, Д, Е, ?  и К  
так, что АЕ — ДР и ДЕ = РК. Найдите отрезок АЕ, если 
ЕК  *  12 см.

13. Начертите отрезок АВ, длина которого равна 5 см. От­
метьте на прямой АВ такую точку С, что АС -  ВС = 2 см.

14. Точки К, Р  и Т лежат на одной прямой. Найдите 
расстояние между точками Р  и Т, если КР = 4,9 см, 
КТ  = 5,4 см. Сколько решений имеет задача?

15. Точки А, В, С и Д лежат на одной прямой. Точка С лежит 
между точками А  и Б. Найдите длину отрезка СД, если 
АВ = 10 см, АС = 3 см,'БД = 4 см. Сколько решений имеет 
задача?
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Рис. 71 Рис. 72 Рис. 73

16. Длина отрезка АВ равна 8 см. Найдите на прямой АВ все 
точки, для каждой из которых сумма расстояний до 
концов отрезка АВ равна: 1) 8 см; 2) 10 см; 3) 7 см.

17. Пересекаются ли изображенные на рисунке 71:
1) луч ОТ и отрезок <?Д; 2) луч ОТ и прямая МИ?

18. Прямая ЕР пересекает прямые АВ и СХ> в точках Р  и К  
(рис. 72).
1) Укажите все образовавшиеся лучи с началом в точке Р.
2) Укажите пары дополнительных лучей, началом кото­

рых является точка К.
19. Отметьте точки А, В, С и X) так, чтобы прямые АВ и С£> 

пересекались, а лучи АВ и С£> не пересекались.
20. Из приведенных записей выпишите те, которые являются 

обозначением угла с вершиной М , изображенного на ри­
сунке 73: АОМ, АМО, АМВ, ОМА, АМ К, АВО, КМВ, 
ОМВ.

21. Запишите все углы, изображенные на рисунке 74.
22. Начертите угол АВС и проведите лучи ВИ и ВЕ между его 

сторонами. Запищите все образовавшиеся углы.

Луч. Угол. Измерение углов

М. 7 Т

а б
Рис. 74
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Рис. 75

23. Пользуясь транспортиром, найдите градусные меры углов, 
изображенных на рисунке 75. Укажите вид каждого угла.

24. Начертите угол, градусная мера которого равна: 1)54°;
2) 90°; 3) 147°; 4) 88°. Укажите вид каждого угла.

25. .Начертите угол DEF, равный 116°. Пользуясь транспор­
тиром, проведите его биссектрису.

26. Луч DF проходит между сторонами угла EDK. Найдите 
угол FDK, если ZEDK  = 38°, ZEDF = 29°.

27. Луч ВС проходит между сторонами угла ABD, равно­
го 115°. Найдите углы CBD иАВС, если угол CBD в 4 раза 
больше угла ABC.

28. Развернутый угол разделили на три угла, градусные меры 
которых относятся как 2 : 3 : 4 .  Найдите величины этих 
углов.

29. На рисунке 76 ZABD = 85°, ZCBE = 45°, ZDBE = 12°. 
Найдите угол ABC.

30. На рисунке 77 ZABK = ZFBM. Луч В Р — биссектриса 
угла KBF. Докажите, что луч ВР — биссектриса уг­
ла АВМ.

31. Луч ОС проходит между сторонами угла АОЕ. Луч ОВ — 
биссектриса угла АОС, луч OD — биссектриса угла СОЕ. 
Найдите угол BOD, если ZAOE = 144°.

Е
Рис. 76 Рис. 77
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А

В

С/ п *  Q 
Рис. 78 Рис. 79 Рис. 80

3 2 .На рисунке 78 /.BAD = /САЕ  и /CAD = /EAF. Найдите 
угол DAF, если /BAD = 52°.

33. На рисунке 79 луч ВС — биссектриса угла KBD. Найдите 
угол ABC, если /KBD  = 68°.

34. На рисунке 80 луч QD — биссектриса угла PQN. Найдите 
угол PQN, если /DQK  = 158°.

Смежные и вертикальные углы
35. Могут ли два смежных угла быть равными:

1)48° и 132°; 2) 63° и 127°?
36. Найдите угол, смежный с углом: 1) 17°; 2) 90°.
37. Запищите все пары смежных углов, изображенных на 

рисунке 81.
38. Один из смежных углов на 42° меньше другого. Найдите 

эти утлы.
39. Найдите смежные углы, если их градусные меры отно­

сятся как 4 :  5.
40. На рисунке 82 угол М ЕК  равен 132°. Найдите углы MEF, 

FEP, РЕК. .
41. На рисунке 83 /АОВ = 56°,/COD = 25°. Найдите

угол FOE.

Рис. 82
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Рис. 84 Рис. 86
42. На рисунке 84 АЛОВ+ ААОС+ АСОВ = 210°. Найдите 

углы АО!) и 1>ОВ.
43. Один из углов, образовавшихся при пересечении двух пря­

мых, в 2 раза больше суммы смежных с ним углов. 
Найдите этот угол.

44. Три прямые пересекаются в одной точке (рис. 85). Найдите 
сумму углов 1 и 2, е с ли / 3  = 31°.

45. На рисунке 86 ААВК = АСОВ. Докажите, что 
ZCJЗA=ZBI>F.

46. Угол между биссектрисой угла и лучом, дополнительным 
к одной из его сторон, равен 138°. Найдите данный угол.

47. Какой угол образует биссектриса угла, 
равного 48°, с лучом, дополнитель­
ным к одной из его сторон?

48. На рисунке 87 прямые АВ, С!) и ЕР 
пересекаются в точкё О. Луч ОЕ — 
биссектриса угла АОХ>. Найдите 
угол АОР, если ZAOD = 148°.

Перпендикулярные прямые
49. Проведите прямую а и отметьте точ­

ку М , не принадлежащую ей. С по­
мощью угольника проведите через 
точку М  прямую, перпендикулярную 
прямой а.

50. Прямые с и с1 перпендикулярны 
(рис. 88). Укажите пары перпендику­
лярных отрезков, изображенных на 
рисунке.

с

-| . •
Е К  Р

Р

Рис. 88
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51. На рисунке 89 ZAOD = ZCOF, ZDOC =
= ZBOF. Докажите, что ОС LAB.

52. Углы ABD  и CBD прямые. Докажите, 
что точки А , В и С лежат на одной 
прямой. * А  О В

53. Как, используя линейку и шаблон уг- Рис 89
ла 18°, построить перпендикулярные
прямые?

Равные треугольники
54. Начертите произвольный треугольник. Обозначьте его 

вершины буквами А, В, С. Укажите:
1) сторону, противолежащую углу В;
2) углы, прилежащие к стороне ВС.

55. Укажите все треугольники, изобра­
женные на рисунке 90, одной из вер­
шин которых является точка А.

56. Треугольники MNP  и АКТ  равны.
Найдите отрезок АК  и угол N, если 
Z M  = ZA, ZP = Z T , M N  = 32 см, ZK  = 60° .

57. Одна из сторон треугольника равна 38 см, вторая сторона 
на 16 см меньше первой, а третья сторона в 2 раза больше 
второй. Найдите периметр треугольника.

58. Одна из сторон треугольника в 3 раза меньше второй и на 
23 см меньше третьей. Найдите стороны треугольника, 
если его периметр равен 108 см.

59. В треугольнике ABC проведены медианы АМ  и СК. Пе­
риметры треугольников АСК  и ВСК равны, а периметр 
треугольника ABC равен 26 см. Найдите разность пери­
метров треугольников АВМ  и ACM, если АВ = 10 см.
Первый и второй признаки равенства треугольников

60. Равные отрезки M N  и KF  пересекаются в точке Е  так, что 
ME  : EN  -  КЕ  : EF = 3 : 1. Докажите, что Ш Е Р  = ДKEN.

Рис. 90
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62. На рисунке 92 серединные перпендику­
ляры 1Г и 12 отрезков АВ и СВ пере­
секаются в точке О. Найдите отре­
зок ОВ, если ОА — ОС и ОВ = 4 см.

61. На рисунке 91 АЛ = 1>С, /АВВ = 
=  /СВВ. Докажите, что ААВВ = ДСВ1).

С
Рис. 91

63. Серединный перпендикуляр сторо­
ны АВ треугольника АВС пересекает сторону ВС в точ­
ке К. Найдите сторону АС, если ВС = 12 см, а периметр 
треугольника АКС  равен 18 см.

64. На рисунке 93 В !) = ВЕ, /ЫВС = /В Е ?. Докажите, что 
ААВВ = Д2?££>.

65. На рисунке 94 АС = ВС, /САВ = /СВР. Докажите, что 
АЛ = ВР.

66. На рисунке 95 АВ = СР, /ВАС = /ВРЕ, /АСВ = /ЕВР. 
Докажите, что /АВС = /ВЕР.

Рис. 92 Рис. 93
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А Е В

Х> Е 
Рис. 96

С
Рис. 97

67. На рисунке 96 ВО = 0Х>, ЕО = ОЕ. Докажите, что 
ААОВ = ДСОХ).

68. На рисунке 97 ВО = ОХ», £ 0  = ОЕ, /АОВ = ZCBX>. 
Докажите, что ДАВ2) = ДСВХ).

69. На рисунке 98 Ш ) = В £ , Х>С = АБ, /ВИС = /ВЕА. Найдите 
длину отрезка АО, если СЕ = 6 см.

Равнобедренный треугольник и его свойства
70. Основание равнобедренного треугольника равно 5 см, а бо­

ковая сторона — 6 см. Найдите периметр треугольника.
71. Периметр равнобедренного треугольника равен 12 см, а бо­

ковая сторона — 5 см. Найдите основание треугольника.
72. Периметр равнобедренного треугольника равен 40 см. Его 

боковая сторона является одной из сторон равносто­
роннего треугольника, периметр которого равен 45 см, 
Найдите стороны равнобедренного треугольника.

73. Найдите стороны равнобедренного треугольника, если его 
периметр равен 22 см, а боковая сторона на 2 см больше 
основания.

В,

А С
Рис. 98 Рис. 99 Рис. 100
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74. Найдите стороны равнобедренного треугольника, если его 

периметр равен 70 см, а основание в 2 раза меньше 
боковой стороны.

75. На рисунке 99 АВ = ВС. Докажите, что Z l = Z 2 .
76. В равнобедренном треугольнике АВС (АВ = ВС) провели>

высоту ВВ. Найдите ее длину, если периметр треуголь­
ника АВС равен 50 см, а периметр треугольника АВВ  — 
40 см.

77. Серединный перпендикуляр стороны АВ  равнобедренного 
треугольника АВС (АВ = ВС) пересекает сторону АС 
в точке Е. Найдите сторону АС, если АВ =14 см, а пери­
метр треугольника ВЕС равен 40 см.

78. В равнобедренном треугольнике АВС на боковых сторонах 
АВ и ВС отметили соответственно точки N  и М  так, что 
ZMAB = /ИСВ. Докажите, чтоАЫ = СМ.

79. Докажите равенство равнобедренных треугольников по уг­
лу при вершине равнобедренного треугольника и биссек­
трисе треугольника, проведенной из вершины этого угла.

Признаки равнобедренного треугольника

80. На рисунке 100 Z l = Z2. Докажите, что ЕБ  = ЕР.
81. На высоте СН равнобедренного треугольника АВС с ос­

нованием АВ  отметили точку М . Докажите, что треуголь­
ник АМВ  равнобедренный.

82. На медиане А М  треугольника АВС 
отметили точку В. Докажите, что 
если ВВ = ВС, то треугольник АВС 
равнобедренный.

83. На рисунке 101 АВ — ВС, А
/ВАВ = Z ВСВ. Докажите, что Рис. 101
ААВВ=АСВВ.

84. На стороне ЕМ  треугольника КЕМ  отметили точку N  так, 
что ЕЫ: И М  = 3 : 1 .  Биссектриса ЕЬ пересекает отре­
зок КЫ в его середине. Найдите ЕМ, если КЕ = 9 см.
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Рис. 102 Рис. 103 Рис. 104

Третий признак равенства треугольников

85. На рисунке 102 ИМ  = ВЕ , РМ  = РЕ . Найдите угол ВМР, 
если /ВЕР = 31°.

86. На сторонах ВВ и В1В 1 треугольников АВВ  и А 1В1В 1 
отметили соответственно точки С и С,. Докажите ра­
венство треугольников АВС и А 1В1С1, если АВ = Д В ,, 
ВВ = В1В 1, АВ  = А ,!),, СВ = О Д .

87. На рисунке 103 АВ = А С ,В В =В С . Докажите, что 
/ЛОВ = /АОС.

88. На рисунке 104 АВ = СВ, ВС =А В , АЕ = СР. Найдите 
угол АВЕ, если /.СВР = 49°.

Параллельные прямые

89. Перерисуйте в тетрадь рисунок 105. Проведите через точ­
ку М  прямые, параллельные прямым а и Ъ.

90. На рисунке 106 АВ = ВС, АВ = ВС, /ВАС = /ВСА, 
ЕК  = .О 1, /ЕКР  = /РКР. Докажите, что прямые а и & 
параллельны.

Рис. 105 Рис. 106
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Рис. 107 Рис. 108

91. Докажите, что прямые Ь и с параллельны (рис. 107).

Признаки параллельности двух прямых

92. На рисунке 108 укажите все пары разносторонних, одно­
сторонних и соответственных углов.

93. Параллельны ли прямые т и п на рисунке 109? Ответ 
обоснуйте.

Рис. 110

94. На рисунке 110 Z1 + Z2 = 180°, Z2 = Z3. Докажите, что 
прямые а и с параллельны.

95. На рисунке 111 B C -B f i , ,  ZABC = ZA1BlCl.
Докажите, что прямые АВ и А 1В1 параллельны.

96. На рисунке 112 РЕ = РК  = KF, P F 1 K E . Докажите, что 
прямые АВ и CD параллельны.

Рис. 111
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а б
Рис. 113

Свойства параллельных прямых

97. Найдите все углы, образовавшиеся при пересечении двух 
параллельных прямых секущей, если один из этих углов 
равен 47°.

98. На рисунке 113 найдите градусную меру угла х.
99. Один из односторонних углов, образовавшихся при пере­

сечении двух параллельных прямых секущей, на 48° 
меньше другого. Найдите эти углы.

100. На рисунке 114 прямые МЫ и КР параллельны. Дока­
жите, что биссектрисы углов МСВ и С1)Р параллельны.

101. На биссектрисе угла АВС отметили точку К  и через нее 
провели прямую, параллельную стороне ВА. Эта прямая 
пересекает сторону ВС в точке Р. Найдите углы ВЕК 
и 2ГСВ, если Z f ,B̂ :̂ = 40°.

102. На рисунке 115 биссектриса угла АВВ  пересекает пря­
мую АС в точке Е, а биссектриса угла ВСК  пересекает пря­
мую ВВ  в точке Е. Докажите, что если АВ --=АЖ, то
СВ = ВЕ.

М

К ___

К
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103. На рисунке 116 АВ||СД. Найдите А  В 

угол ВАЕ, если /АЕС = 110°, АОСЕ =
= 70°.

Сумма углов треугольника

104. Найдите угол треугольника, если 
два других его угла равны 48° и 126°.

105. Угол при вершине равнобедренного треугольника ра­
вен 84°. Найдите углы при основании этого треугольника..

106. Найдите на рисунке 117 неизвестные углы треугольни- 
ка АВС.

Рис. 117

107. Найдите на рисунке 118 Неизвестные углы равно­
бедренного треугольника АВС (АВ = АС).

108. Найдите углы треугольника АВС, если АА + АВ = 100°, 
ZB + ZC = 120°.

109. Найдите углы равнобедренного треугольника* если угол 
при вершине равнобедренного треугольника на 18° боль­
ше угла при основании.

110. Найдите углы треугольника, если их градусные меры 
относятся как 3 : 5 : 7 .

Рис. 118
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111. Один из углов треугольника равен 74°. Может ли внеш­

ний угол треугольника, не смежный с.ним, быть равным:
1)75°; 2) 70°?

112. Один из внешних углов треугольника равен 146°, а один 
из углов треугольника, не смежный с ним, — 89°. 
Найдите второй угол треугольника, не смежный с данным 
внешним.

113. Один из внешних углов треугольника равен 126°. Най­
дите углы треугольника, не смежные с ним, если один из 
них на 22° больше другого.

114. Два внешних угла треугольника равны 107° и 123°. 
Найдите третий внешний угол треугольника.

115. Найдите углы равнобедренного треугольника, если один 
из них на 18° меньше другого. Сколько решений имеет 
задача?

116. Биссектрисы углов А  и С треугольника ABC пересекаются 
в точке О. Найдите угол ABC, если ZAOC =  125°.

117. Один из углов, образовавшихся при пересечении бис­
сектрис двух углов равнобедренного треугольника, ра­
вен 136°. Найдите углы треугольника. Сколько решений 
имеет задача?

118. В треугольнике ABC проведены высота СН и биссектри­
са СМ. Найдите угол НСМ, если ZBAC = 68°, ZABC = 26°.

119. Один из углов треугольника равен 110°. Высота и бис­
сектриса, проведенные из вершины этого угла, обрадуют 
угол, равный 30°. Найдите неизвестные углы треуголь­
ника.

120. В прямоугольном треугольнике ABC (ZC — 90°) проведена 
биссектриса AD, Найдите острые углы треугольника ABC, 
если ZADC = 102°.

121. Высота СН  и биссектриса А К  прямоугольного треуголь­
ника ABC (ZC =  90°) пересекаются в точке М. Найдите 
острые углы треугольника ABC, если ZC M K =64°.
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122. Существует ли треугольник со сторонами: 1) 7 см, 8 см, 

16 см; 2) 7 см, 9 см, 16 см? Ответ обоснуйте.
123. Найдите сторону АВ равнобедренного треугольника АВС, 

если ВС = 7 см, АС = 14 см.
124. Сравните углы треугольника 2ЖР, если ВЕ  < ЕЕ 

и ЕЕ -  ВР.
125. Сравните стороны треугольника РВБ, если ZP  > Z<S 

и Z2? = ZS.
126. Существует ли треугольник АВС, в котором ZB *= 44°, 

ZC = 85°,АВ = 11 см ,А С = 12 см?
127. Существует ли треугольник ВЕР, в котором Z2) = 96°,

2)? = 11 см, £2? = 10 см?
128. Может ли наименьшая сторона треугольника лежать 

против угла 63°?
129. В треугольнике ВЕР известно, что 2)22 — 0,8 см, ЕР = 

= 3,4 см. Найдите третью сторону этого треугольника, 
если ее длина, выраженная в сантиметрах, равна целому 
числу. Сколько решений имеет задача?

Прямоугольный треугольник

130. Один из острых углов прямоугольного треугольника 
равен 47°. Найдите другой острый угол.

131. На рисунке 119 ZABC = А.ВСВ = 90°, АВ = С В . Докажи­
те, что АС = В В .

132. На рисунке 120 ZABO = Z2)CO = 90°, АВ - С В . Найдите 
отрезок АО; если ВО = 11 см.

133. Из точки О, принадлежащей углу АСВ, проведены пер­
пендикуляры ОВ ж ОЕ к его сторонам. Найдите угол АСВ, 
если ZOCB = 38° и ОВ = ОЕ.

Рис. 119 Рис. 120



46 Упражнения

134. На рисунке 121 Ш 1 М К, РЕ 1 М К, М Е = КР, ЫЕ = РР. 
Докажите, что АЫКМ = АРМК.

135. Через вершину С треугольника АВС провели прямую, 
пересекающую сторону АВ  в точке Р. Из точек А  и В 
на прямую СР опустили перпендикуляры А М  и ВИ. 
Докажите, что если ЕМ  = РЫ, то отрезок СР — медиана 
треугольника АВС.

136. Прямоугольные треугольники ВЕР (АБ  = 90°) и БЕК  
(АЕ =  90°) имеют общий катет БЕ, а точки Р  и К  лежат 
в разных полуплоскостях относительно прямой ДЕ. Дока­
жите, что если АБРЕ = АБКЕ, то прямые ЕР и Б К  
параллельны. ,

137. Докажите равенство прямоугольных треугольников по 
высоте, проведенной из вершины прямого угла, и углу, 
который она образует с одним из катетов.

138. В остроугольных треугольниках АВС и А 1В1С1 провели 
высоты А Н  и А ХН Г Докажите, что если АВ = А 1В1, 
СН = С Д , и АСАН = А С А Н »  то ААВС = ДАДС,.

Свойства прямоугольного треугольника

139. Стороны прямоугольного треугольника равны 3 см, 4 см 
и 5 см. Укажите длины'катетов и гипотенузы этого тре­
угольника.

140. Стороны прямоугольного треугольника и высота, прове­
денная к гипотенузе, равны 36 см, 45 см, 60 см и 75 см. 
Укажите длины катетов этого треугольника, гипотенузы 
и высоты, проведенной к гипотенузе.
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141. На рисунке 122 ААВС = 90°, ZAC^) = 90°. Докажите, что 

А О >В С .
142. Из точки Р к прямой АВ  проведены наклонные РА и РВ и 

перпендикуляр РС так, что точка С лежит между точками 
А  и Б, а угол РАВ равен 48°. Сравните отрезки АС  и ВР.

143. В прямоугольном треугольнике АВС гипотенуза АВ рав­
на 16 см, АА = 30°. Найдите катет ВС.

144. В треугольнике АВС известно, что АС = 90°, АА = 30°. На 
катете АС отметили точку Е  так, что АВЕС = 60°. Найдите 
катет АС, если ЕС = 8 см.

145. В прямоугольном треугольнике БВС 
(АС = 90°) провели высоту СК. Най­
дите угол ВСК, если 1)В = 14 см,
ВС = 7 см.

146. В прямоугольном треугольнике ВЕР 
(АР = 90°) провели высоту РК. Най­
дите гипотенузу £>£, если Р22 = 16 см,
КЕ = 8 сы.

147. На рисунке 123 ZACB = 90°, АВАК =  90°, ZCAB = 60°. 
Найдите угол АйГВ, если АС = 8 см, В2Г = 32 см.

148. В треугольнике АВС известно, что АС = 90°, АА = 30°. 
Биссектриса угла В пересекает катет АС в точке .О. 
Найдите отрезок АО, если ВБ  + СО = 15 см.

Геометрическое место точек. Окружность и круг
149. Какие из точек на рисунке 124 принадлежат окружности 

с центром О? кругу с центром О?
150. Найдите радиус окружности, если ее 

диаметр равен: 1) 8 см; 2) й см.
151. Начертите окружность, радиус кото­

рой равен 2 см. Проведите в этой ок­
ружности радиус, диаметр и хорду, не 
являющуюся диаметром.
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152. В окружности проведены радиусы ОМ, (Ж  и ОК 
(рис. 125). Найдите хорду МИ, если АМОИ = АЫОК 
иЛГ2Г = 9см.

153. На рисунке 126 точка О — центр окружности, 
ААОС = 42°. Найдите угол А23С.

154. В окружности с центром О проведены диаметр АВ  и хор­
да ВС. Найдите угол АСО, если ААВС = 46°.

155. На рисунке 127 хорда АС пересекает диаметр КР  в точ­
ке М , ZABM = ZM £C = 90°, /СМЕ =60°, АС = 18 см. 
Найдите отрезок ВЕ.

156. Дан отрезок СО длиной 2 см. Найдите ГМТ, которые 
равноудалены от точек С и 2) и находятся на расстоя­
нии 3 см от прямой С2).

157. На одной из сторон тупого угла отметили точки С и I). 
Найдите ГМТ, которые равноудалены от точек С и 2) 
и находятся на расстоянии 2,5 см от прямой, содержащей 
Д р у г у ю  сторону угла.

158. Найдите ГМТ, расстояние от которых до центра данной 
окружности в 2 раза больше ее радиуса.

159. Прямые а и Ь пересекаются. Найдите ГМТ, которые 
находятся на расстоянии 2 См от прямой а и на расстоя­
нии 3 см от прямой Ъ.

160. Даны точки М  и N. Найдите ГМТ вершин К  треуголь­
ников М НК  таких, что медиана КА  равна 3 см.
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161. Даны две параллельные прямые, расстояние между ко­
торыми равно 3 см. Найдите ГМТ, сумма расстояний от 
которых до этих прямых равна 5 см.

162. Даны две параллельные прямые, расстояние между ко­
торыми равно 3 см. Найдите ГМТ, сумма расстояний от ко­
торых до этих прямых больше 5 см.

Некоторые свойства окружности. Касательная к окружности

163. Прямая касается окружности с центром О в точке С. На 
касательной но разные стороны от точки С отметили точ­
ки А  и Б такие, что СА = СВ. Найдите ОА, если ОВ = 9 см.

164. На рисунке 128 прямая АС касается окружности с цент­
ром О в точке А. Найдите угол ВАС, если ZAOB = 108° .

165. На рисунке 129 две окружности 
имеют общий центр О. К меньшей 
из них провели перпендикулярные 
касательные АВ и СО, пересекаю­
щиеся в точке К. Найдите радиус 
меньшей окружности, если АК  =
= 2 см, ВК ~ 6 см.

166. На рисунке 130 две окружности 
имеют общий центр О. Через точку А  большей окруж­
ности проведены касательные АВ и АС к меньшей окруж­
ности. Найдите радиус меньшей окружности, если радиус 
большей равен 8 см, а ZBAC = 60° .

Рис. 130
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167. На рисунке 131 прямые АЕ, AF  и ВС касаются ок­

ружности в точках Е, F  и D соответственно. Найдите 
периметр треугольника ABC, если АБ = 5 см.

Описанная и вписанная окружности треугольника

168. Точка пересечения высот DH  и ЕК  треугольника DEF 
является центром описанной около него окружности. 
Докажите, что треугольник DEF равносторонний.

169. На серединном перпендикуляре стороны АС  треугольни­
ка АВС отметили точку О так, что ОС = ОВ. Докажите, 
что точка О — центр окружности, описанной около тре­
угольника АВС.

170. Найдите высоту равностороннего треугольника, если 
радиус окружности, описанной около этого треугольника, 
равен 12 см.

171. Боковая сторона равнобедренного треугольника делится 
точкой касания вписанной окружности в отношении 2 : 3 ,  
считая от вершины угла при основании треугольника. 
Найдите основание треугольника, если его боковая сто­
рона равна 15 см.

172. В прямоугольном треугольнике точка касания вписанной 
окружности делит гипотенузу на отрезки 3 см и 10 см. 
Найдите радиус окружности, если периметр треугольника 
равен 30 см.

173. К окружности, вписанной в равнобедренный треуголь­
ник АВС, проведена касательная, которая пересекает 
боковые стороны АВ и АС в точках М  и К  соответственно. 
Найдите периметр треугольника АВС, если периметр 
треугольника АМ К  равен 14 см и АВ = АС = 10 см.

174. Окружность, вписанная в треугольник АВС, касается 
стороны АВ  в точке D. Найдите сторону ВС, если 
AD  = 3 см, а периметр треугольника АВС равен 22 см.
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Задачи на построение

175. Перерисуйте в тетрадь рисунок 132. Постройте окруж­
ность, проходящую через точки Л, В и С.

176. Постройте касательную к данной окружности, образую­
щую с данной прямой угол 30°. Сколько решений имеет 
задача?

177. Постройте равнобедренный треугольник по биссектрисе 
треугольника, проведенной из вершины угла при осно­
вании, и углу при вершине равнобедренного треуголь­
ника.

178. Постройте равнобедренный треугольник по высоте, про­
веденной к боковой стороне, и углу, который эта высота 
образует с основанием.

179. Постройте равнобедренный прямоугольный треугольник 
по отрезку, соединяющему середины его катетов.

180. Постройте равносторонний треугольник по отрезку, со­
единяющему середины двух его сторон.

181. Постройте треугольник ABC по его биссектрисе AD, углу 
ВАС и углу ADC.

182. Даны окружность радиуса 3 см и принадлежащая ей 
точка М . Постройте точку, удаленную от точкй М  на 2 см 
и от центра окружности на 1,5 см. Сколько решений 
имеет задача?
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183. Дан треугольник РКР. Постройте точку, равноудаленную 

от точек Р  и Р, которая находится на расстоянии 1,5 см от 
точки К. Сколько решений может иметь задача?

184. Прямая а пересекает стороны угла ДЕР. Постройте 
точку, которая принадлежит углу, равноудалена от его 
сторон и находится на расстоянии 1,5 см от прямой а. 
Сколько решений может иметь задача?

185. Постройте прямоугольный треугольник по разности 
катетов и углу, противолежащему меньшему из них.
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Вариант З

Точки и прямые

1. Перерисуйте в тетрадь рисунок 133. Через каждые две 
отмеченные точки проведите прямую. Запишите все полу­
ченные прямые.

4.

Q L

Т

JP •А Т •

Рис.133 Рис. 134

2. Проведите прямую и'отметьте на ней точки А, В и С. 
Запишите все возможные обозначения этой прямой.

3. Пользуясь рисунком 134:
1) определите, пересекаются ли прямые QR и п ; .
2) укажите все отмеченные точки, принадлежащие пря­

мой п; прямой QR;
3) укажите все отмеченные точки, не принадлежащие ни 

прямой п, ни прямой QR.

Отрезок и его длина

Укажите, какие из точек, отме- N X  О D 
ченных на рисунке 135, лежат 
между двумя другими. Для каж­
дой указанной тройки точек запишите равенство, которое 
следует из основного свойства длины отрезка.
Укажите все отрезки, изображенные на рисунке 136.

•Q

Рис. 135

5.

Л
Рис. 136
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6. Точка Г лежит между точками <2 и Е. Найдите:

1) отрезок ЯЕ, если (?Т = 4,8 см, ТЕ = 8,3 см;

2) отрезок <?Г, если ЯЕ = 5 м, ТЕ = -̂ ~ м.15
7. Лежит ли точка А  между точками I) и С, если АО  = 8,6 см, 

АС = 3,7 см, IX? = 12,1 см? Ответ обоснуйте.
8. Точка Р  принадлежит отрезку ЯМ, длина которого 

равна 20 см. Найдите длины отрезков ЯР и РМ , если:
1) отрезок ЯР на 12 см меньше отрезка РМ; '
2) отрезок РМ  в 4 раза больше отрезка ЯР;
3) ЯР : РМ  — 2 : 3.

9. На прямой последовательно отметили точки Я, Р, й  и Г 
так, что РТ = Ъ см, ЯД = 12  см, РЛ = 2 см. Найдите отре­
зок ЯГ.

10. Точка Я лежит между точками Л и  Г, точки Я и М  — 
середины отрезков ЯД и ЯГ соответственно. Найдите дли­
ну отрезка ДГ, если ЯМ  = 5,9 дм.

11. Отрезок длиной 16 см разделили на четыре отрезка. Рас­
стояние между серединами средних отрезков равно 4 см. 
Найдите расстояние между серединами крайних отрез­
ков.

12. На прямой последовательно отметили точки М, К, Р, Р  и Г 
так, что М Р = КР  и КР = РТ. Найдите отрезок РТ, если 
МР  =  9 см.

13. Начертите отрезок ЕР, длина которого равна 6 см. Отметь­
те на прямой ЕР  такую точку О, что ЕО -  РО = 4 см.

14. Точки О, К  и М  лежат на одной прямой. Найдите расстоя­
ние между точками О и М , если ОК  = 8,2 см, К М  = 7,3 см. 
Сколько решений имеет задача?

15. Точки V, Р, К  и М  лежат на одной прямой. Точка К  лежит 
между точками Р  и М . Найдите длину отрезка КУ, если 
РМ  = 11 см, КР — 6 см, УМ — 17 см. Сколько решений 
имеет задача?
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16. Длина отрезка DK  равна 10 см. Найдите на прямой DK  все 

точки, для каждой из которых сумма расстояний до 
концов отрезка DK  равна: 1) 10 см; 2) 12 см; 3) 8 см.

Луч. Угол/Измерение углов

17. Пересекаются ли изображенные на 
рисункеi37:
1) луч ОА и отрезок DS;
2) прямая M N  и луч ОА?

18. Прямая TN пересекает прямые SP 
и КЕ  в точках О и М  (рис. 138).
1) Укажите все образовавшиеся лучи 

с началом в точке М.

2) Укажите пары дополнительных лу­
чей, началом которых является 
точка О.

19. Отметьте точки S, М , Р  и V  так, чтобы лучи SM  и PV  
пересекались, а отрезки SM  и PV  не пересекались.

20. Из приведенных записей выпишите те, которые являются 
обозначением угла с вершиной О, изображенного на ри­
сунке 139: KOF; ODP; FOD; DOP; ODF; ОРК; POD; РОК.

21. Запишите все углы, изображенные на рисунке 140.
22. Начертите угол ASB и проведите лучи SK  и SP между его 

сторонами. Запишите все образовавшиеся углы.

а

Рис. 140
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Рис. 141

23. Пользуясь транспортиром, найдите градусные меры углов, 
изображенных на рисунке 141. Укажите вид каждого 
угла.

24. Начертите угол, градусная мера которого равна: 1)68°;
2) 93°; 3) 168°; 4) 90°. Укажите вид каждого угла.

25. Начертите угол MOD, равный 78°. Пользуясь транспорти­
ром, проведите его биссектрису.

26. Луч OD проходит между сторонами угла АОВ. Найдите 
угол BOD, если ZAOB = 108°, ZAOD = 87°.

27. Луч SE проходит между сторонами угла ASB, равного 94°. 
Найдите углы ESA и ESB, если угол ESA на 32° меньше 
угла ESB.

28. Прямой угол разделили на три угла, градусные меры 
которых относятся как 3 : 4 : 8 .  Найдите величины этих 
углов.

29. На рисунке 142 ZKAF = 54°, ZPAE = 68°, ZKAE = 94°. 
Найдите угол PAF.

30. На рисунке 143 ZDOF = ZFOE, ZEOT = ZTOM. Докажи­
те, что ZDOM  = 2 ZFOT.

А О

Рис. 142 Рис. 143 Рис. 144



»Вариант 3 57

М  

Рис. 145

О

Рис. 147

31. Луч ОК проходит между сторонами угла РОМ. Луч ОР — 
биссектриса угЛа РОК, луч ОТ — биссектриса угла КОМ. 
Найдите угол РОМ, если /.РОТ = 76°.

32. На рисунке 144 АРОМ  = Z КОЕ и А КОМ  -  АЕОЕ. 
Найдите угол МОЕ, если АМОР = 32°.

33. На рисунке 145 луч МЕ  — биссектриса угла ВМТ. Найди­
те угол АМЕ, если АВМТ  = 106°.

34. На рисунке 146 луч КО  — биссектриса угла АКЕ. Найдите 
угол АКЕ, если АМКБ  = 116°.

Смежные и вертикальные углы

35. Могут ли два смежных угла быть равными:
1) 84° и 96°; 2) 23° и 147°?

36. Найдите угол, смежный с углом: 1) 7°; 2) 179°.
37. Запишите все пары смежных углов, 

изображенных на рисунке 147.
38. Один из смежных углов в 3 раза 

меньше другого. Найдите эти углы.
39. Найдите смежные углы, если их гра­

дусные меры относятся как 7 :8 .
40. На рисунке 148 угол РБМ  равен 58°.

Найдите углы РЭИ, № К , К вМ .
41. На рисунке 149 АЕОК = 21°,

АМОО =  63°. Найдите угол ИОН.
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Рис. 150 Рис. 151 Рис. 152

42. На рисунке 150 ZPSQ + ZQSF + ZFSK  = 300°. Найдите 
углы PSQ и QSF.

43. Один из углов, образовавшихся при пересечении двух пря­
мых, в 22 раза больше суммы смежных с ним углов. 
Найдите этот угол.

44. Три прямые пересекаются в одной точке (рис. 151). Най­
дите угол 2, если Z l + Z3 = 126°.

45. На рисунке 152 ZCDE = ZCED. Докажите, что ZADE = 
= ZDEF.

46. Угол между биссектрисой угла и лучом, дополнительным 
к одной из его сторон, равен 116°. Найдите данный угол.

47. Какой угол образует биссектриса угла, равного 106°, с лу­
чом, дополнительным к одной из его сторон?

48. На рисунке 153 прямые MD, РЕ и KF 
цересекаются в точке О. Луч ОР — бис­
сектриса угла MOF. Найдите угол EOF, 
если ZMOP = 58°.

Перпендикулярные прямые

49. Проведите прямую I и отметьте точку N,
не принадлежащую ей. С помощью угольника проведите 
через точку N  прямую, перпендикулярную прямой I.

50. Прямые т и п  перпендикулярны (рис. 154). Укажите пары 
перпендикулярных отрезков, изображенных на рисунке.

51. На рисунке 155 A B L K S , M S 1C S . Докажите, что
ZÂSM  = ZKSC.

52. Углы АОВ и АОС равны, а точки В, О и С лежат на одной 
прямой. Докажите, что углы АОВ и АОС прямые.
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Рис. 154 Рис. 155 Рис. 156
53. Как, используя линейку и шаблон угла 6°, построить пер-

54. Начертите произвольный треугольник. Обозначьте его вер­
шины буквами В, Е, Р. Укажите:
1) сторону, противолежащую углу Е;
2) углы, прилежащие к стороне

55. Укажите все треугольники, изображенные на рисун­
ке 156, одной из вершин которых является точка А.

56. Треугольники ОвТ  и МИР равны. Найдите отрезок М Р  
и угол Т, если ОТ = МИ, /О = /.И, БТ = 7 дм, / М  = 15°.

57. Одна из сторон треугольника равна 32 см, вторая сторона 
в 2 раза меньше первой, а третья Сторона на 19 см больше 
второй. Найдите периметр треугольника.

58. Одна из сторон треугольника на 39 см меньше второй 
и в 3 раза меньше третьей. Найдите стороны треугольни­
ка, если его периметр равен 189 см.

59. В треугольнике АВС проведены медианы ВО и СЕ. Пери­
метры треугольников АСЕ и ВСЕ равны, а периметр 
треугольника ВС2) меньше периметра треугольника АВО 
на 4 см. Найдите стороны треугольника АВС, если его 
периметр равен 34 см.

Первый и второй признаки равенства треугольников

60. Равные отрезки DE и РК  пересекаются в точке S так, что 
DS : SE = PS : SK  = 2 : 3 .  Докажите, что ADSK = APSE.

пендикулярные прямые?

Равные треугольники
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61. На рисунке 157 BD = DC, ZADB =
= ZADC. Докажите, что АABD = АACD.

62. На рисунке 158 серединные перпенди­
куляры 1г и 1г отрезков AB и CD пе­
ресекаются в точке О. Найдите отре­
зок ОА, если OB = OD и ОС — 7 см.

63. Серединный перпендикуляр стороны ВС треугольника 
ABC пересекает сторону АС в точке М . Найдите периметр 
треугольника АМВ, если AB  = 5 см, АС = 14  см.

64. На рисунке 159 BD = BF, ZBDE = ZBFK. Докажите, что 
AABD^ACBF.

65. На рисунке 160 ZBEC = ZBDA,• ВЕ = ВО. Докажите, что 

ZBAD = ZBCE.
66. На рисунке 161 СМ = Р А , ZC = Z A , ZCPK = /АМ К . 

Докажите, что ZCKM  = Z А К Р .
67. На рисунке 162 1Ю = ОВ, ZEDO = ZOBF. Докажите, что 

ДСОЕ = ДА<Ж

Рис. 157
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Рис. 163 Рис. 164

68. На рисунке 163 PO = OF, ZAPO = ZCFO, ZACB = ZCAD. 
Докажите, что ААВС = ДАОС.

69. На рисунке 164 АВ = ВС, ZA3D = ZCBE, ZBAD = ZBCE. 
Найдите угол BDC, если ZBEA = 100°.

Равнобедренный треугольник и его свойства

70. Основание равнобедренного треугольника равнр 4 см, а бо­
ковая сторона — 11 см. Найдите периметр треугольника.

71. Периметр равнобедренного треугольника равен 26 см, ос­
нование— 8 см. Найдите боковую сторону треугольника.

72. Периметр равностороннего треугольника равен 18 см. Од­
на из его сторон является основанием равнобедренного 
треугольника, периметр которого равен 20 см. Найдите 
стороны равнобедренного треугольника.

73. Найдите стороны равнобедренного треугольника, если его 
периметр равен 46 см, а основание на 4 см больше боковой 
стороны.

14. Найдите стороны равнобедренного треугольника, если его 
периметр равен 78 см, а боковая сторона составляет 0,8 ос­
нования.

75. На рисунке 165 M N = NK. Докажите, 
что Z l + Z2 = 180°.

76. В равнобедренном треугольнике ABC 
(АВ = ВС) провели биссектрису BD, 
длина которой равна 17 см. Найдите 
периметр треугольника ABD, если пе- Рис 165 
риметр треугольника ABC равен 68 см.
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77. Серединный перпендикуляр стороны МЕ  равнобедренного 

треугольника КМЕ (КМ  — МЕ) пересекает сторону КМ  
в точке N. Найдите сторону КЕ, если К М  = 24 см, а пе­
риметр треугольника КЫЕ равен 36 см.

78. В равнобедренном треугольнике АВС на боковых сторо­
нах АВ и ВС отметили соответственно точки Б та. Е так, что 
АВ  = СЕ. Докажите, что АЕ  = СБ.

79. Докажите равенство равнобедренных треугольников по ос­
нованию и медиане, проведенной к основанию.

Признаки равнобедренного треугольника

80. На рисунке 166 Z1 = Z2. Докажите, что ВЕ = ЕР.
81. На биссектрисе ВВ равнобедренного 

треугольника ВЕР с основанием ЕЕ от­
метили точку А. Докажите, что тре­
угольник А Е ? равнобедренный.

82. На высоте СН  треугольника АВС 
отметили точку К. Докажите, что если 
/АКН = АВКН, то треугольник АВС 
равнобедренный.

83. На рисунке 167 СВ = 2Ж, Z ОСИ = ZOЛrC. Докажите, что
АВСО = АВЫО.

84. На стороне ЫР треугольника ВЫР отметили точку С так, 
что ЛГС :С Р  = 3 : 2 .  Биссектриса ИМ  перпендикулярна 
отрезку ВС. Найдите сторону ВИ, если известно, что 
РС = 4 см.

Рис. 167
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Рис. 170 Рис. 171

Третий признак равенства треугольников
85. На рисунке 168 АВ = CD, ВС = АО. Найдите угол BCD, 

если ZBAD = 43°.
86. На сторонах АВ и A iBl треугольников ABC и A,B1Ct 

отметили соответственно точки D и Dv Докажите 
равенство треугольников ABC и AJSfilt если АС “ А Д ,  
CD = О Д , АО -  А Д , АВ  = А Д .

87. На рисунке 169 M P = P E ,M F  = FE. Докажите, что 
ZMKP  = ZJEKP.

88. На рисунке 170 АВ = CD, А М ~ С К , BK = DM. Найдите 
отрезок БС, если АО = 6 см.

Параллельные прямые
89. Перерисуйте в тетрадь рисунок 171. Проведите через точ­

ку 2V прямые, параллельные прямым bum .
90. На рисунке 172 Z.BAM = Z.BCM, ZABM = ZCBM, DK  = 

= .FiT, D £ = ЕР1. Докажите, что прямые а и & параллельны.
91. Докажите, что прямые а и Ъ параллельны (рис. 173).

а 1

ь 1
*

с 1 1 . . . . .  .
т п

Рис. 173
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Признаки параллельности двух прямых
92. На рисунке 174 укажите все пары разносторонних, одно­

сторонних и соответственных углов.
93. Параллельны ли прямые с и d на рисунке 175? Ответ 

обоснуйте.
94. На рисунке 176 Z l = Z2 , Z2 = Z3. Докажите, что прямые о 

непараллельны.
95. На рисунке 177 АВ = А 1В1, ВС =  B,Cj, АС = А,С,. Докажите, 

что прямые АВ и А,В, параллельны.
96. На рисунке 178 М К  = КЕ, Z.NMK — Z.FMK, Z.MNK — 

= Z.ENK. Докажите, что прямые АВ и CD параллельны.
Свойства параллельных прямых

97. Найдите все углы, образовавшиеся при пересечении двух 
параллельных прямых секущей, если один из этих углов 
равен 106°.

98. На рисунке 179 найдите градусную меру угла х.
99. Один из односторонних углов, образовавшихся при пере­

сечении двух параллельных прямых секущей, в 4 раза 
больше другого. Найдите эти углы.

В.
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Рис. 179

100. На рисунке 180 прямые БЕ и ГК  параллельны. До­
кажите, что биссектрисы углов РАЕ и 2?ВМ параллельны.

101. На стороне ВС угла АВС отметили точку Б  и через нее 
провели прямую, параллельную стороне ВА. Эта прямая 
пересекает биссектрису угла АВС в точке М . Найдите 
углы АВМ  и ВБМ, если ZBЛfZ> = 35°.

102. На рисунке 181 биссектриса угла .СКЕ пересекает пря­
муюАВ  в точке Е, а биссектриса угла КРВ пересекает 
прямую СБ в точке Р. Докажите, что если ЕР  = РК, то 
ЕЕ = КР.

103. На рисунке 182 АВ\СБ.
Найдите угол АОС, если 
ZBAO = 150°, ZOCD = 20°.

Сумма углов треугольника

104. Найдите угол треугольни­
ка, если два других его угла равны 31° и 24°.

105. Угол при основании равнобедренного треугольника ра­
вен 29°. Найдите угол при вершине этого треугольника.

Рис. 182
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Рис. 183

106. Найдите на рисунке 183 неизвестные углы треугольни- 
ка DEF.

107. Найдите на рисунке 184 неизвестные углы равнобедрен­
ного треугольника DEF (DF = FE).

108. Найдите углы треугольника ABC, если ZA + ZB = 20°, 
ZA+ZC  = 175°.

109. Найдите углы равнобедренного треугольника, если угол 
при основании в 7 раз меньше угла при вершине равно­
бедренного треугольника.

110. Найдите углы треугольника, если их градусные меры 
относятся как 2 : 7 : 9 .

111. Один из углов треугольника равен 96°. Может ли внеш­
ний угол треугольника, не смежный с ним, быть равным:
1)92°; 2) 97°?

112. Один из внешних углов треугольника равен 87°, а один из 
углов треугольника, не смежный с ним, — 48°. Найдите 
второй угол треугольника, не смежный с данным 
внешним.
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113. Один кз внешних углов треугольника равен 128°. 

Найдите углы треугольника, не смежные с ним, если один 
из них в 7 раз больше другого.

114. Два внешних угла треугольника равны 152° и 141°. 
Найдите третий внешний угол треугольника.

115. Найдите углы равнобедренного треугольника, если один 
из них в 4 раза меньше другого. Сколько решений имеет 
задача?

116. Биссектрисы углов А  и В треугольника ABC пересекают­
ся в точке О. Найдите угол АСВ, если ZAOB = 130°.

117. Один из углов, образовавшихся при пересечении бис­
сектрис двух углов равнобедренного треугольника, ра­
вен 130°. Найдите углы треугольника. Сколько решений 
имеет задача?

118. В треугольнике DME проведены высота DH  и биссек­
триса DK. Найдите угол HDK, если ZDME = 63°, 
ZDEM  = 19°.

119. Один из углов треугольника равен 120°. Высота и биссек­
триса, проведенные из вершины этого угла, образуют 
угол, равный 40°. Найдите неизвестные углы треуголь­
ника.

120. В прямоугольном треугольнике ABC (ZC = 90°) проведена 
биссектриса AD. Найдите острые углы треугольника ABC, 
если ZADC = 64°.

121. Высота СН и биссектриса ВМ  прямоугольного треуголь­
ника ABC (ZC = 90°) пересекаются в точке К. Найдите 
острые углы треугольника ABC, если ZHKM  = 116° .

122. Существует ли треугольник со сторонами: 1) 9 см, 11 см, 
20 см; 2) 6 см, 4 см, 11 см? Ответ обоснуйте.

123. Найдите сторону АВ равнобедренного треугольника ABC, 
если АС = 8 см, ВС = 3 см.

124. Сравните углы треугольника РКЕ, если РК > РЕ 
и РК  = КЕ.
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В С А Д

А Д В С

Рис. 185 Рис.186

125. Сравните стороны треугольника АВС, если < /В  
и ZB < ZC.

126. Существует ли треугольник 2ЖР, в котором /Е  =72°, 
/Р  = 43°, ДЕ = 16 см, ДР = 14 см?

127. Существует ли треугольник МРК, в которой /Р  = 110°, 
М К  = 8 см, РК  = 9 см?

128. Может ли наибольшая сторона треугольника лежать про­
тив угла 54°?

129. В треугольнике МЫК известно, что М7\Г= 0,9 см, М К ~  
= 3,7 см. Найдите третью сторону этого треугольника, 
если ее длина, выраженная в сантиметрах, равна целому 
числу. Сколько решений имеет задача?

130. Один из острых углов прямоугольного треугольника 
равен 1°. Найдите другой острый угол.

131. На рисунке 185 /АВС = /ОСВ = 90°, /АСВ = ZДBC. Дока­
жите, что АВ = СД .

132. На рисунке 186 /АВО = /ВСО = 90°, АО =1Ю. Найдите 
отрезок СД, если АВ = 7 см.

133. Из точки Д, принадлежащей углу АВС, проведены пер­
пендикуляры ДЕ и Д.Р к его сторонам. Найдите угол ДВ£, 
если ZДДF = 36° и /ВОЕ  = /ВОР.

134. На рисунке 187 И Е ± М К , Р Р 1 М К , М И = КР, ЫЕ =РР. 
Докажите, что МР = ИК.

135. В треугольнике АВС провели медиану ВМ. Из точек А  и С 
на прямую ВМ  опустили перпендикуляры А К  и СЫ. 
Докажите, что АК  — СИ.

Прямоугольный треугольник
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136. Прямоугольные треугольники АВС и АВС имеют общую 
гипотенузу АС, а точки Б и 2) лежат в разных полу­
плоскостях относительно прямой АС. Докажите, что если 
/ ВАС = /АСВ, то прямые ВС и АВ  параллельны.

137. Докажите равенство прямоугольных треугольников по 
острому углу и биссектрисе, проведенной из вершины вто­
рого острого угла.

138. В остроугольных треугольниках АВС и А ^ С ,  провели 
высоты СМ и СХМ^. Докажите, что если А М = А 1М 1, 
СМ = С,М, и / В  = ^В,, то ДАВС = ДАДС,.

Свойства прямоугольного треугольника

139. Стороны прямоугольного треугольника равны 8 см, 15 см 
и 17 см. Укажите длины катетов и гипотенузы этого 
треугольника.

140. Стороны прямоугольного треугольника и высота, прове­
денная к гипотенузе, равны 48 см, 60 см, 80 см и 100 см. 
Укажите длины катетов этого треугольника, гипотенузы 
и высоты, проведенной к гипотенузе.

141. На рисунке 188 /М КР  = 90°, /ЕРМ  = 90°. Докажите, 
что М Е > МК.

142. Из точки В  к прямой АВ проведены наклонные ВА и ВВ 
и перпендикуляр ВС так, что точка С лежит между точ­
ками А  и В, а угол АВС  равен 38°. Сравните отрезки ВВ 
и АС.

143. В прямоугольном треугольнике СЖО гипотенуза СО 
равна 42 см, ЛО=60°. Найдите катет ТО.



70 Упражнения
144. В треугольнике КРЕ  известно, что АР = 90°, АК  = 30°. На 

катете РК  отметили точку Р так, что АР ЕР — 30°. Найдите 
отрезок КР, если РР = 6 см.

145. В прямоугольном треугольнике ДЕР (АР  = 90°) провели 
высоту РК. Найдите угол РД£, если РЕ = 6 см, КЕ = 3 см.

146. В прямоугольном треуголь­
нике ДВС (АС = 90°) прове­
ли высоту СК. Найдите от­
резок ВК, если ДБ = 20 см,
ВС = 10 см.

147. На рисунке 189 ААСВ = 90°, Рис. 189
ААМС = 90°, АМАС = 30°.
Найдите угол ВАС, если АВ  = 40 см, МС  = 10 см.

148. В треугольнике АВС известно, что АС = 90°, АА =  30°. 
Биссектриса угла В пересекает катет АС в точке М. 
Найдите отрезок ВМ, если АМ  -С М =4 см.

Геометрическое место точек. Окружность и круг

149. Какие из точек на рисунке 190 при­
надлежат окружности с центром О? 
кругу с центром О?

150. Найдите диаметр окружности, если ее 
радиус равен: 1) 15 см; 2) а см.

151. Начертите окружность, радиус кото­
рой равен 2,5 см. Проведите в этой Рис. 190 
окружности радиус, диаметр и хорду,
не являющуюся диаметром.

152. В окружности, провели радиусы ОА, ОВ и ОС (рис. 191). 
Найдите угол ОСВ, если ААОВ=АВОС и АОАВ = 58°.

153. На рисунке 192 точка О — центр окружности, 
.^АДР = 63°. Найдите угол АОР.

154. В окружности с центром О проведены диаметр АД и хор­
да ДЕ. Найдите угол АЕО, если ААЛЕ — 34°.
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165. На рисунке 193 хорда М К  пересекает диаметр AB  в точ­
ке F, ZM PF  = ZKTF  = 90°, ZMFP = 30°, М К  = 22 см. 
Найдите сумму длин отрезков МР  и КТ.

156. Дан отрезок EF длиной 4 см. Найдите ГМТ, которые 
равноудалены от точек Е и F и находятся на расстоя­
нии 2 см от прямой EF.

157. На одной из сторон острого угла отметили точки Е  и F. 
Найдите ГМТ, которые равноудалены от точек Е  и F  и на­
ходятся на расстоянии 2 см от прямой, содержащей 
другую сторону угла.

158. Найдите ГМТ, расстояние от которых до центра данной 
окружности в 3 раза меньше ее радиуса.

159. Прямые а и Ь пересекаются. Найдите ГМТ, которые 
находятся на расстоянии Зсм от прямой а и на расстоя­
нии 5 см от прямой Ъ.

160. Даны точки Е  и F. Найдите ГМТ вершин D  треугольни­
ков DEF таких, что медиана DM  равна 2,5 см.

161. Даны две параллельные прямые, расстояние между ко­
торыми равно 1,5 см. Найдите ГМТ, сумма расстояний от 
которых до этих прямых равна 2 см.

162. Даны две параллельные прямые, расстояние между кото­
рыми равно 2 см. Найдите ГМТ, сумма расстояний от ко­
торых до этих прямых больше 4 см.
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Некоторые свойства окружности. Касательная к окружности

163. Прямая касается окружности с центром О в точке М . На 
касательной по разные стороны от точки М  отметили точ­
ки К  и Р  такие, что /М ОК  = /МОР. Найдите угол ОКМ, 
если /ОРМ = 48°.

164. На рисунке 194 прямая КЕ  касается окружности с цент­
ром О в точке Е. Найдите угол СОЕ, если /КЕР = 136°.

165. На рисунке 195 две окружности имеют общий центр О. 
К меньшей из них провели перпендикулярные касатель­
ные DE и КР, пересекающиеся в точке N. Найдите DN, 
если £>£ = 10 см, а радиус меньшей окружности ра­
вен 3 см.

166. На рисунке 196 две окружности имеют общий центр О. 
Через точку М  большей окружности проведены каса­
тельные MB  и МС к меньшей окружности, D  — точка 
касания. Найдите радиус большей окружности, если 
M D  = 14 см. а /ВМС  = 120°.
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167. На рисунке 197 прямые МВ, МС яБ Е  касаются окруж­

ности в точках Б, С и Р соответственно. Найдите отре­
зок МС, если периметр треугольника МБЕ  равен 24 см.

Описанная и вписанная окружности треугольника

168. Точка пересечения медиан АН  и СМ треугольника АВС 
является центром вписанной в него окружности. Дока­
жите , что треугольник АВС равносторонний.

169. Из точки О, принадлежащей биссектрисе ВМ  треуголь­
ника. АВС, проведены перпендикуляры ОК  и ОЕ соот­
ветственно к сторонам АВ и АС. Докажите, что если 
О К  = О.Р, то точка О — центр окружности, вписанной 
в треугольник АВС.

170. Найдите радиус окружности, описанной около равно­
стороннего треугольника, если радиус окружности, впи­
санной в этот треугольник, равен 7 см.

171. Боковая сторона равнобедренного треугольника делится 
точкой касания вписанной окружности в отношении 6 : 5 ,  
считая от вершины угла при основании треугольника. 
Найдите боковую сторону треугольника, если его пери­
метр равен 68 см.

172. В прямоугольном треугольнике точка касания вписанной 
окружности делит гипотенузу на отрезки 6 см и 9 см. 
Найдите периметр треугольника, если радиус окружности 
равен 3 см.

173. К окружности, вписанной в равнобедренный треуголь­
ник АВС, проведена касательная, которая пересекает бо­
ковые стороны АВ и ВС в точках Р  и К  соответственно. 
Найдите боковую сторону треугольника АВС, если пери­
метр треугольника ВРК  равен 8 см и АС = 12 см.

174. Окружность, вписанная в треугольник АВС, касается 
стороны АС в точке Е. Найдите отрезок АЕ, если 
ВС = 8 см, а периметр треугольника АВС равен 20 см.
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Задачи на построение

175. Перерисуйте в тетрадь рису­
нок 198. Постройте окружность, 
проходящую через точки S, Т и F.

176. Постройте касательную к данной 
окружности, образующую с дан­
ной прямой угол 60°. Сколько ре­
шений имеет задача? _

Рис. 198
177. Постройте равнобедренный тре­

угольник по биссектрисе треуголь­

ника, проведенной из вершины угла при основании, 
и углу, который эта биссектриса образует с основанием.

178. Постройте равнобедренный треугольник по высоте, 
проведенной к основанию, и углу, который эта высота 
образует с боковой стороной.

179. Постройте равнобедренный прямоугольный треугольник 
по перпендикуляру, проведенному из середины, гипо­
тенузы к одному из катетов.

180. Постройте равносторонний треугольник по перпенди­
куляру, проведенному из середины одной из сторон 
к другой стороне.

181. Постройте треугольник ABC по его медиане СМ, 
углу ВСМ  и углу ВМС.

182. Даны прямая b и принадлежащая ей точка А. Постройте 
точку, удаленную от точки А  на 3 см, а от прямой Ъ — 
на 2 см. Сколько решений имеет задача?

183. Дан треугольник ABC. Постройте точку, равноудаленную 
от точек В та. С, которая находится на расстоянии 2,5 см от 
точки А. Сколько решений может иметь задача?
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184. Прямая т пересекает стороны угла MON. Постройте 

точку, которая принадлежит углу, равноудалена от его 
сторон и находится на расстоянии 2,5 см от прямой т. 
Сколько решений может иметь задача?

185. Постройте прямоугольный треугольник по разности ка­
тетов и углу, противолежащему большему из них.
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Вариант 4 
Точки и прямые

1. Перерисуйте в тетрадь рисунок 199. Через каждые две 
отмеченные точки проведите прямую. Запишите все полу­
ченные прямые.

с

М
О

N ■,
Рис. 199

2. Проведите прямую и отметьте на ней точки Р, ф и Я. 
Запишите все возможные обозначения этой прямой.

3. Пользуясь рисунком 200:
1) определите, пересекаются ли прямые М И  и с;
2) укажите все отмеченные точки, принадлежащие пря­

мой с; прямой МЫ;
3) укажите все отмеченные точки, не принадлежащие ни 

прямой с, ни прямой МИ.

Отрезок и его длина

4. Укажите, какие из точек, отме- О Е  С 1 Л** 
ченных на рисунке 201, лежат 
между двумя другими'. Для каж­
дой указанной тройки точек запишите равенство, которое 
следует из основного свойства длины отрезка.

5. Укажите все отрезки, изображенные на рисунке 202.

Рис. 201

<0

Рис. 202
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6. Точка Я лежит между точками Р и К. Найдите:

1) отрезок РК, если РБ = 3,4 дм, БК = 1,9 дм;

2) отрезок РБ, если РК  = 3 м, БК = ̂ у м.

7. Лежит ли точка <2 между точками Р  и 2?, если Р<? = 4,7 дм, 
<?2? = 5,8 дм, Р2? = 9,5 дм? Ответ обоснуйте.

8. Точка У  принадлежит отрезку 2ГО, длина которого рав­
на 28 см. Найдите длины отрезков КУ  и УО, если:
1) отрезок УО на 18 см больше отрезка КУ;
2) отрезок КУ  у 3 рази меньше отрезка УО;
3) КУ:УО = 2 :5 .

9. На прямой последовательно отметили точки Р, Е, К  и Т 
так, что РК = 7 см, 2<Т = 14 см, ЕТ = 10 см. Найдите от­
резок КЕ.

10. Точка А  лежит между точками X  и У, точки О и Р — 
середины отрезков АЗС и АУ соответственно. Найдите дли­
ну отрезка ОР, если ХУ  = 7,8 см.

11. Отрезок длиной 12 см разделили на четыре отрезка. 
Расстояние между серединами крайних отрезков рав­
но 8 см. Найдите расстояние между серединами средних 
отрезков.

12. На прямой последовательно отметили точки М ,Р ,К ,Е и И  
так, что М К  — РЕ и РК  = ЕЫ. Найдите отрезок М К, если 
Ш  = 8 см.

13. Начертите отрезок С2), длина которого равна 4 см. От­
метьте на прямой С2) точку К  так, чтобы СК -  КБ = 1 см.

14. Точки Д £ и Р  лежат на одной прямой. Найдите рассто­
яние между точками 2) и Р, если 2Ж = 3,6 см, ЕР = 2,9 см. 
Скрлько решений имеет задача?

15. Точки Р, 2?, Я и Т лежат на одной прямой. Точка 2? лежит 
между точками Р и Я. Найдите длину отрезка ИТ, если 
РБ = 9 см, БН = 8 см, Р Т -1 6  см. Сколько решений имеет 
задача?
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М

Рис.203 Рис. 204 Рис. 205

16. Длина отрезка СР равна 9 см. Найдите на прямой СР все 
точки, для каждой из которых сумма расстояний до 
концов отрезка равна: 1) 9 см; 2) 10 см; 3) 6 см.

17. Пересекаются ли изображенные на рисунке 203:
1) луч Я В и отрезок М Е; 2) прямая КЫ и луч БВ?

18. Прямая КТ  пересекает прямые АВ и С2) в точках Я и О 
(рис. 204).
1) Укажите все образовавшиеся лучи с началом в точке Я.
2) Укажите пары дополнительных лучей, началом кото­

рых является точка О.
19. Отметьте точки Я, ф, В и С так,, чтобы прямые Б(? й ВС 

пересекались, а луч не пересекал отрезок ВС.
20. Из приведенных записей выпишите те, которые являются 

обозначением угла с вершиной Б, изображенного на ри­
сунке 205: ББА, ББУ, ББХ, АБХ, ББУ, ХБУ, АББ, ХБА.

21. Запишите все углы, изображенные на рисунке 206.
22. Начертите угол М ХВ  и проведите лучи ХЕ  и ХР  между его 

сторонами. Запишите все образовавшиеся углы.

Луч. Угол. Измерение углов
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Рис. 207

23. Пользуясь транспортиром, найдите градусные меры углов, 
изображенных на рисунке 207. Укажите вид каждого угла.

24. Начертите угол, градусная мера которого равна: 1)73°;
2) 90°; 3) 89°; 4) 173°. Укажите вид каждого угла.

25. Начертите угол MTF, равный 132°. Пользуясь транспор­
тиром, проведите его биссектрису.

26. Луч BN  проходит между сторонами угла ABC. Найдите 
угол ABN, если /ЛВС = 83°, /CBN  = 69°.

27. Луч QM  проходит между сторонами угла CQF, равно­
го 69°. Найдите углы MQC и MQF, если угол MQC на 27° 
больше угла MQF.

28. Развернутый угол разделили на 3 угла, градусные меры 
которых относятся как 3 : 5 : 7 .  Найдите величины этих 
углов.

29. На рисунке 208 /АОК-= 84°, ZBOC = 73°, /.ВОК = 27°. 
Найдите угол АОС.

30. На рисунке 209 /DOK  = /МОР, /РОК  = /ТОМ. Докажи­
те, что /DOT = 2/КОМ.

31. Луч SA проходит между сторонами угла BSC. Луч SD — 
биссектриса угла BSA, луч SE — биссектриса угла CSA. 
Найдите угол BSC, если /D SE =63°.

Q О

Т
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Рис. 212Рис. 211

32. На рисунке 210 ZP S M  = /КЯЕ ж / К Я М ^ / Е вР . 
Найдите угол МЯР, если ZPSM  = 38°.

33. На рисунке 211 луч ГД — биссектриса угла АГД. Найдите 
угол СТД, если /АТII =116°.

34. На рисунке 212 луч ДА — биссектриса угла РДф. Найдите 
угол РДф, если ZAД2V = 164°.

Смежные и вертикальные углы
35. Могут ли два смежных угла быть равными:

1)31° и 159°; 2) 142° и 38°?
36. Найдите угол, смежный с углом: 1) 5°? 2) 101°.
37. Запишите все пары смежных углов, изображенных на 

рисунке 213.
38. Один из смежных углов в 11 раз меньше другого. Найдите 

эти углы.
39. Найдите смежные углы, если их градусные меры от­

носятся как 3 : 7 .
40. На рисунке 214 угол СТВ равен 71°. Найдите углы СТА, 

АТБ, БТВ.
41. На рисунке 215 ZMPД =103°, /РРК = 49°. Найдите 

угол ЕРТ.

А

Рис. 213 Рис. 214
/Т
Рис. 215
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Рис. 216

42. На рисунке 216 АКИН + АКИМ + АМИЕ = 215°. Найдите 
углы КИН  и КИМ.

43. Один из углов, образовавшихся при переселении двух пря­
мых, в 4 раза больше суммы смежных с ним углов. Най­
дите этот угол.

44. Три прямые пересекаются в одной точке (рис. 217). 
Найдите сумму углов 2 и 3, если АХ = 48°.

45. На рисунке 218 АСВА = АЗОР. Докажите, что
ААВК -  АСОВ.

46. Угол между биссектрисой угла и лучом, дополнительным 
к одной из его сторон, равен 164°. Найдите данный угол.

47. Какой угол образует биссектриса угла, 
равного 126°, с лучом, дополнитель­
ным к одной из его сторон?

48. На рисунке 219 прямые БЕ, КЕ и РТ  
пересекаются в точке Я. Луч БР — 
биссектриса угла ЕБК. Найдите 
угол ВЯР, если АЕБК=64°.

Перпендикулярные прямые
49. Проведите прямую р  и отметьте точку Р, 

не принадлежащую ей. С помощью уголь­
ника проведите через точку Р прямую, 
перпендикулярную прямой р.

50. Прямые р  и I перпендикулярны (рис. 220).
Укажите пары перпендикулярных отрез­
ков, изображенных на рисунке.

р
1 о 1 ,

Л
А
В

Рис. 220
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Рис. 221 Рис. 222

51. На рисунке 221 ZMKS  = ZEKP, ZEKT = ZPKS. Докажи­
те, чтоМ Р X ТК.

52. Углы FMN  и FM K  равны, а точки К, М  и N  лежат на од­
ной прямой. Докажите, что углы FMN  и FM K  прямые.

53. Как, используя линейку и шаблон угла 5°, построить 
перпендикулярные прямые?

54. Начертите произвольный треугольник.. Обозначьте его

1) сторону, противолежащую углу О;
2) углы, прилежащие к стороне МАГ.

55. Укажите все треугольники, изображенные на рисун­
ке 222, одной из вершин которых является точка Л.

56. Треугольники ЯКТ и АВЕ равны. Найдите отрезок ВЕ 
нугол К , если S T = A E ,Z T ~ Z E ,  2£Т = 15см, ZB = 108°.

57. Одна из сторон треугольника равна 48 см, вторая сторона 
в 2 раза больше первой, а третья сторона на 17 см меньше 
второй. Найдите периметр треугольника.

58. Одна из сторон треугольника на 27 см меньше второй 
и в  2 раза меньше третьей. Найдите стороны треугольни­
ка, если его периметр равен 163 см.

59. В треугольнике АВС проведены медианы АМ  и СБ. Пе­
риметры треугольников АСБ и ВСБ равны, а периметр 
треугольника АВС равен 32 см. Найдите стороны тре­
угольника АВС, если А С : АВ = 5 : 6 .

Равные треугольники

вершины буквами М , О, N. Укажите:
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Первый и второй признаки равенства треугольников

60. Равные отрезки МЫ и БУ пересекаются в точке А  так, что 
М А : АЫ = Б А : АУ  = 3 : 5 .  Докажите, Что АМАУ = Л5А№.

61. На рисунке 223 АМ РК^ АРРК, М Р=
= РР. Докажите, что ЬМРК = АРРК.

62. На рисунке 224 серединные перпен­
дикуляры и 1г отрезков АВ и СБ пе­
ресекаются в точке О. Найдите отре­
зок ОВ, если ОА = ОС и ОБ = 9 см.

63. Серединный перпендикуляр сторо­
ны АС треугольника ЛВС пересекает сторону АВ в точке Е. 
Найдите сторону АВ, если ВС = 4 см, а периметр треуголь­
ника ВЕС равен 16 см. 4

64. На рисунке 225 ВБ = РБ, /МВС  = АКРЕ. Докажите, что 
АВСБ = АРЕ Б.

65. На рисунке 226 /ЕБК  = АРМК, БК -К М .  Докажите, что 
КЕ  = КР.

66. На рисунке 227 АРБР=АКЕН, БР = КЕ, /М К Б = 
= АИРЕ. Докажите, что М Б = ЫЕ.

Рис. 226
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Рис. 228 Рис. 229

67. На рисунке 228 ЕО = OF, ZE — ZF. Докажите, что 
ACOD=AAOB.

68. На рисунке 229 АО = ОС, МО = OK, AD  = ВС. Докажите, 
что 6АВС = ДАDC.

69. На рисунке 230 BD = BE, /BDC = /BEA, /ABE  = ZCBD, 
Найдите угол BAD, если /ВСЕ = 27°.

Равнобедренный треугольник и его свойства
70. Основание равнобедренного треугольника равно 11 см, 

а боковая сторона — 8 см. Найдите цериметр треуголь­
ника. ‘

71. Периметр равнобедренного треугольника равен 29 см, а бо­
ковая сторона — 9 см. Найдите основание треугольника.

72. Периметр равностороннего треугольника равен 24 см. 
Одна из его сторон является боковой стороной равнобед­
ренного треугольника, периметр которого равен 20 см. 
Найдите стороны равнобедренного треугольника.

73. Найдите стороны равнобедренного треугольника, если его 
периметр равен 63 см, а боковая сторона на 6 см больше 
основания. .

А
Рис. 230 Рис. 231 Рис. 232
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74. Найдите стороны равнобедренного треугольника, если его 

периметр равен 87 см, а основание составляет 0,9 боковой 
стороны.

75. На рисунке 231 ТК -  КЕ. Докажите, что Z l + Z2 = 180°.

76. В равнобедренном треугольнике М КР  (М К  = КР) провели 
биссектрису ЕЕ. Найдите ее длину, если периметр тре­
угольника М КР  равен 72 см, а периметр треугольни­
ка М КЕ  — 48 см.

77. Серединный перпендикуляр стороны ВЕ равнобедренного 
треугольника БЕЕ (ВЕ = ЕЕ) пересекает сторону ВЕ 
в точке К. Найдите сторону ВЕ, если ДЕ = 21 см, а пе­
риметр треугольника ЕКЕ равен 60 см.

78. В равнобедренном треугольнике АСК  на боковых сторонах 
АС и СК отметили соответственно точки В  и Е  так, что 
СВ = СЕ. Докажите, что Z ВКА  = АЕАК.

79. Докажите равенство равнобедренных треугольников по ос­
нованию и биссектрисе треугольника, проведенной из 
вершины равнобедренного треугольника.

Признаки равнобедренного треугольника

80. На рисунке 232 Z l  = Z2. Докажите, что РМ = РЕ.

81. Дан равнобедренный треугольник АВС с основанием АС. 
На продолжении его медианы ВВ за точку В  отметили

. точку К. Докажите, что треугольник АКС равнобед­
ренный.

82. На медиане ВМ  треугольника АВС 
отметили точку К. Докажите, что 
если Z A O f  = ZC^^ГM, то треуголь­
ник АВС равнобедренный.

83. На рисунке 233 Z ОМЕ = /О Е М ,
Л?МО = ЛРЕО. Докажите, что р ис 233
Ш О Р  = АЕОР.
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84. На стороне ф2) треугольника ТЯБ отметили точку 2? так, 
что Б Е : 2?ф = 1 : 4 .  Биссектриса <?2? пересекает отрезок ГР1 
в его середине. Найдите отрезок 74?, если известно, что
2)2?= Зсм.

85. На рисунке 234 АВ = СБ, ВС = АБ. Найдите угол АБС, 
если /АВС = 11%°.

86. На сторонах ВС и В Д  треугольников ЛВС и А 1В1С1 от­
метили соответственно точки Б  и 2),. Докажите равенство 
треугольников АВС и А ^В ^, если АБ  = А ^ ,  В2) = В12)1, 
А В = А 1В 1,ВС = В,С1.

87. На рисунке 235 АВ = ВС и АБ = БС. Докажите, что 
АЕ = ЕС.

88. На рисунке 236 АВ = СБ, ВС = АБ, АВАР = АБСЕ. Най­
дите отрезок СЕ, если АР = 8 см.

Параллельные прямые

89. Перерисуйте в тетрадь рисунок 237. Проведите через точ­
ку К  прямые, параллельные прямым а и Ъ.

Третий признак равенства треугольников

А

С

Рис. 236 Рид. 237



Рис. 238 Рис. 239

90. На рисунке 238 АЛВС= ААСВ, ВК  = КС, П Е^В Е, 
АЕ1>М = АЕБМ. Докажите, что прямые а и Ъ парал­
лельны.

91. Докажите, что прямые т. и к параллельны (рис. 239).

Признаки параллельности двух прямых

92. На рисунке 240 укажите все пары разносторонних, одно­
сторонних и соответственных углов.

93. Параллельны ли прямые а и с на рисунке 241? Ответ обос­
нуйте.

94. На рисунке 242 ^1 + ^2 = 180°, А2 + АЗ = 180°. Докажите, 
что прямые а и с параллельны.

Рис. 243
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96. На рисунке 244 КР  = FP, 
ZM FK  = ZEFK, F K L M E .
Докажите, что прямые АВ 
и CD параллельны.

D

В

Рис. 244
Свойства параллельных прямых

97. Найдите все углы, образовавшиеся при пересечении двух 
параллельных прямых секущей, если Один из этих углов 
равен 138°.

98. На рисунке 245 найдите градусную меру угла я;.
99. Один из односторонних углов, образовавшихся при пере­

сечении двух параллельных прямых секущей, в 5 раз 
меньше другого. Найдите эти углы.

100. На рисунке 246 прямые АВ и CD параллельны. Дока­
жите, что биссектрисы углов АРМ  и DKN  параллельны.

101. На биссектрисе угла ABC отметили точку Р  и через нее 
провели прямую, параллельную стороне ВС. Эта прямая 
пересекает сторону ВА в точке N. Найдите углы BPN  
и BNP, если ZABC = 120°.

102. На рисунке 247 биссектрисы углов АМ Р  й BMP  Пе­
ресекают прямую CD в точках F и Е. Докажите, что если 
МР  = РЕ, то FP = РЕ.

103. На рисунке 248 AB\\DE. Найдите угол BCD, если 
ZABC = 140°, ZCDE = 10°.
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Сумма углов треугольника

104. Найдите угол треугольника, если два других его угла 
равны 4° и 7°.

105. Угол при основании равнобедренного треугольника ра­
вен 67°. Найдите угол при вершине этого треугольника.

106. Найдите на рисунке 249 неизвестные углы треугольни­
ка ПСЕ.

Рис. 249

107. Найдите на рисунке 250 неизвестные углы равнобед­
ренного треугольника РКЕ (РК  = КЕ).

108. Найдите углы треугольника МРК, если АМ  + /.К = 130°, 
Ẑ :̂ + ZF  = 170°.

Рис. 250
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109. Найдите -углы равнобедренного треугольника, если угол 

при вершине равнобедренного треугольника в 2 раза мень­
ше угла при основании.

110. Найдите углы треугольника, если их градусные меры 
относятся как 2 : 3 : 4 .

111. Один из углов треугольника равен 104°. Может ли внеш­
ний угол треугольника, не смежный с ним, быть равным: 
1) 105°; 2) 103°?

112. Один из внешних углов треугольника равен 73°, а один из 
углов треугольника, не смежный с ним, — 27°. Найдите 
второй угол треугольника, не смежный с данным 
внешним.

113. Один из внешних углов треугольника равен 98°. Найдите 
углы треугольника, не смежные с ним, если один из них 
в 13 раз меньше другого.

114. Два внешних угла треугольника равны 151° и 143°. 
Найдите третий внешний угол треугольника.

115. Найдите углы равнобедренного треугольника, если один 
из них в 2 раза больше другого. Сколько решений имеет 
задача?

116. Биссектрисы углов М  и Р  треугольника М РК  пересе­
каются в точке О. Найдите угол МКР, если ZMOP — 145°.

117. Один из углов, образовавшихся при пересечении бис­
сектрис двух углов равнобедренного треугольника, ра­
вен 140°. Найдите углы треугольника. Сколько решений 
имеет задача?

118. В треугольнике ABC провели высоту A ff  и биссектри­
су AM . Найдите угол НАМ, если /.ВАС = 28°, ZABC -■ 76°.

119. Один из углов треугольника равен 130°. Высота и бис­
сектриса, проведенные из вершины этого угла, образуют 
угол, равный 50°. Найдите неизвестные углы треуголь­
ника.
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120. В прямоугольном треугольнике АВС (АС = 90°) проведена 

биссектриса БХ). Найдите острые углы треугольника АВС, 
если ^АОВ = 1Ю°.

121. Высота СН и биссектриса АМ  прямоугольного треуголь­
ника АВС (АС = 90°) пересекаются в точке О. Найдите 
острые углы треугольника АВС, если /АОН  = 77°.

122. Существует ли треугольник со сторонами: 1) 8 см, 11 см, 
19 см; 2) 9 см, 17 см, 27 см? Ответ обоснуйте.

123. Найдите сторону АВ равнобедренного треугольника АВС, 
если АС •= 6 см, ВС = 12 см.

124. Сравните углы треугольника МКР, если М К  > КР 
и М К -М Р .

125. Сравните стороны треугольника М КЕ, если / М  < /К  
и / Е  = /М .

126. Существует ли треугольник МРК, в котором / М  = 75°, 
/ К  = 61°, РК = 28 см, М Р  -  30 см?

127. Существует ли треугольник МЫТ, в котором /.Ы = 98°, 
МЫ = 12  см, М Т  = 10  см?

128. Может ли наименьшая сторона треугольника лежать 
против угла 69°?

129. В треугольнике РКЕ известно, что РК  = 1,4 см, 
РЕ = 2,5 см. Найдите третью сторону этого треугольника, 
если ее длина, выраженная в сантиметрах, равна целому 
числу. Сколько решений имеет задача?

130. Один из острых углов прямоугольного треугольника ра­
вен 54°. Найдите другой острый угол.

Прямоугольный треугольник

131. На рисунке 251 /АВС= /ВСВ = 
= 90°, АВАС = /СИВ. Докажите, 
что АС = Б2).

С

Рис. 251
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132. На рисунке 252 /АВО=/БСО=  90°, ВО = СО. Найдите 
отрезок ОБ, если АО = 12 см.

133. Из точки М , принадлежащей углу АВС, проведены 
перпендикуляры МЕ  и М Б  к его сторонам. Найдите 
угол БМВ, если /ЕМВ  = 52° и ВБ  = ВЕ.

134.На рисунке 253 Б А 1 Е К , Р В 1Е К , БА = РВ, / .Р Е К - 
= /БКЕ. Докажите, что БЕ = РК.

135. В треугольнике АВС провели медиану АМ . Из точек В и С 
на прямую А М  опустили перпендикуляры ВК  и СИ. 
Докажите, что К М  = ИМ.

136. Прямоугольные треугольники ИКР (/Ы = 90°) и ЫКБ 
(/К  — 90°) имеют общий катет ЫК, а точки Р  и Я лежат 
в разных полуплоскостях относительно прямой ИК. Дока­
жите, что если КР — ЫБ, то прямые КР  и парал­
лельны.

137. Докажите равенство прямоугольных треугольников по 
высоте, проведенной из вершины прямого угла, и одному 
из отрезков, на которые эта высота делит гипотенузу.

138. В остроугольных треугольниках БЕР и Б 1Е1Р1 провели 
высоты Б К  и Д2С,. Докажите, что если БР  = Д Р ,, 
БК  = Б ,К „ ЕК  «  то ДБЕР -  Д Д В Д .

Свойства прямоугольного треугольника

139. Стороны прямоугольного треугольника равны 7 см, 24 см 
и 25 см. Укажите длины катетов и гипотенузы этого тре­
угольника.

140. Стороны прямоугольного треугольника и высота, про­
веденная к гипотенузе, равны 12 см, 15 см, 20 см и 25 см.
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Укажите длины катетов этого треугольника, гипотенузы 
и высоты, проведенной к гипотенузе.

141. На рисунке 254 /.РЕК == 90°, /ЕВК = 90°. Докажите, что 
РК > ВЕ.

142. Из точки С к прямой АВ провели наклонные СА и СВ 
и перпендикуляр СВ так, что точка В  лежит между точ­
ками А  и Б, а угол СВВ равен 59°. Сравните отрезки АС 
и ВВ .

143. В Прямоугольном треугольнике МВЭ катет ВБ ра­
вен 28 см, / В =60°. Найдите гипотенузу ВМ.

144. В треугольнике АБС известно, что /С = 90°, /А  = 60°. На 
катете ВС отметили точку В  так, что /В В А =  120°. Най­
дите катет ВС, если АВ  = 12 см.

145. В прямоугольном треугольнике АБС (/С — 90°) провели 
высоту СВ. Найдите угол ВСВ, если АБ -1 0  см, 
ВС = 5 см.

146. В прямоугольном треугольнике АБС (/С = 90°) провели 
высоту СМ. Найдите гипотенузу АВ, если АС = 12 см, 
А М =6 см.

147. На рисунке 255 /АСВ =  90°, /ВАС = 60°, /ЛЕС-9 0 ° .  
Найдите угол САЕ, если АВ  = 20 см, СЕ = 5 см.

148. В треугольнике ВЕР известно, что /В  = 90°, /Р =  30°. 
Биссектриса угла Е  пересекает катет ВР  в точке Р. 
Найдите отрезок РР, если Е Р + РВ = 12 см.

Рис. 254

В
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Геометрическое место точек. Окружность и круг

149. Какие из точек на рисунке 256 
принадлежат окружности с цент­
ром О? кругу с центром О?

150. Найдите радиус окружности, если 
ее диаметр равен: 1) 18 см; 2) Ь см.

151. Начертите окружность, радиус ко­
торой равен Зсм. Проведите в этой 
окружности радиус, диаметр и хор­
ду, не являющуюся диаметром.

152. В окружности проведены радиусы ОМ, ON и ОК 
(рис. 257). Найдите угол MON, если ZONM = ZONK  
и ZKON = 62°.

153. На рисунке 258 точка О — центр окружности, 
ZKOM = 76°. Найдите угол KNM.

154. В окружности с центром О проведены диаметр DF и хор­
да FE. Найдите угол F DE, если ZFEO = 23°.

155. На рисунке 259 хорда ME  пересекает диаметр CD в точ­
ке А, ZMNA  = ZEFA = 90°, ZMAN  = 30°, сумма длин от­
резков M N  и EF  равна 16 см. Найдите хорду ЕМ.

156. Дан отрезок M N  длиной 3 см. Найдите ГМТ, которые 
равноудалены от точек М  и N  и находятся на расстоя­
нии 3 см от прямой MN.

157. На одной из сторон тупого угла отметили точки М  и N. 
Найдите ГМТ, которые равноудалены от точек М  и N  и на-

Рис. 257 Рис. 258 Рис. 259
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ходятся на расстоянии 3 см от прямой, содержащей 
другую сторону угла.

158. Найдите ГМТ, расстояние от которых до центра данной 
окружности в 3 раза больше ее радиуса.

159. Прямые а и Ь пересекаются. Найдите ГМТ, которые на­
ходятся на расстоянии 4 см от прямой а и на расстоянии 
1 см от прямой Ь.

160. Даны точки P h D .  Найдите ГМТ вершин F  треугольни­
ков PDF таких, что медиана FB равна 3,5 см.

161. Даны две параллельные прямые, расстояние между ко­
торыми равно 2,5 см. Найдите ГМТ, сумма расстояний от 
которых до этих прямых равна 4 см.

162. Даны две Параллельные прямые, расстояние между ко­
торыми равно 4 см. Найдите ГМТ, сумма расстояний от 
которых до этих прямых меньше 6 см.

Некоторые свойства окружности. Касательная к окружности

163. Прямая касается окружности с центром О в точке D. На 
касательной по разные стороны от точки D отметили 
точки Е  и F  такие, что ZOED = ZOFD. Найдите угол FOD, 
если ZEOD — 54°.

164. На рисунке 260 прямая ВЕ касается окружности с цент­
ром О в точке В. Найдите ZPBE, если ZAOB = 142°.

165. На рисунке 261 две окружности имеют общий центр О. 
К меньшей из них провели перпендикулярные касатель­
ные AB и CD, пересекающиеся в точке К. Найдите радиус 
меньшей окружности, если CD = 12 см, СК = 2 см.
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М

Рис. 262 Рис, 263
166. На рисунке 262 два окружности имеют общий центр О. 

Через точку М  большей окружности проведены каса­
тельные МВ  и МС  к меньшей окружности, К  — точка ка­
сания. Найдите отрезок М К, если радиус большей окруж­
ности равен 12 см, а /ВМС  = 120°.

167. На рисунке 263 прямые ЛА, ЫВ и БР  касаются окруж­
ности в точках А, В и £  соответственно. Найдите пери­
метр треугольника ЛГДР, если ИВ = 8 см.

Описанная и вписанная окружности треугольника

168. Точка пересечения высот БК  и PH  треугольника БЕР 
является центром вписанной в него окружности. Дока­
жите, что треугольник БЕР равносторонний.

169. Из точки О, принадлежащей биссектрисе ВМ  треуголь­
ника АВС, проведены перпендикуляры ОК и ОР соот­
ветственно к сторонам АВ и АС. Докажите, что если 
/АОК '= /АОР, то точка О — центр окружности, вписан­
ной в треугольник АВС.

170. Найдите радиус окружности, вписанной, в равносторон­
ний треугольник-, если радиус окружности, описанной 
около этого треугольника, равен 16 см.

171. Боковая сторона равнобедренного треугольника делится 
точкой касания вписанной окружности в отношении 3 : 8 ,  
считая от вершины угла при основании треугольника. 
Найдите основание треугольника, если его периметр 
равен 56 см.
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172. В прямоугольном треугольнике точка касания вписанной 

окружности делит гипотенузу на отрезки 4 см и 21 см. 
Найдите радиус окружности, если периметр треугольника 
равен 56 см. ,

173. К окружности, вписанной в равнобедренный треуголь­
ник ABC, проведена касательная, пересекающая боковые 
стороны АС и ВС в точках Е viF соответственно. Найдите 
основание треугольника ABC, если периметр треуголь­
ника CEF равен 16 см и АС = ВС = 12 см.

174. Окружность, вписанная в треугольник ABC, касается 
стороны ВС в точке М . Найдите сторону АС, если 
ВМ  = 5 см, а периметр треугольника ABC равен 24 см.

Задачи на построение

175. Перерисуйте в тетрадь рису- 
нок 264. Постройте окружность, 
проходящую через точки К, L 
и Р.

176. Постройте касательную к данной 
окружности, образующую с дан­
ной прямой угол 45°.. Сколько ре­
шений имеет задача? p UCi 264

177. Постройте равнобедренный тре­
угольник по биссектрисе треугольника, проведенной из 
вершины угла при основании, и углу, который эта бис­
сектриса образует с боковой стороной.

178. Постройте равнобедренный треугольник по высоте, про­
веденной к основанию, и углу при основании.

179. Постройте равнобедренный прямоугольный треугольник 
по перпендикуляру, проведенному из середины катета 
к гипотенузе.

180. Постройте равносторонний треугольник по перпенди­
куляру, проведенному из середины одной из сторон к его 
высоте.

L

к,

Р
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181. Постройте треугольник ABC по его биссектрисе ВК, 

отрезку СК и углу ВКС.
182. Даны окружность радиуса 2 см и принадлежащая ей 

точка С. Постройте точку, удаленную от точки С 
на 1,5 см, а от центра окружности — на Зсм. Сколько 
решений имеет задача?

183. Дан треугольник DEF. Постройте точку, которая равно­
удалена от точек D и Е и находится на расстоянии 3 см от 
точки F. Сколько решений может иметь задача?

184. Прямая b пересекает стороны угла KPD. Постройте 
точку, которая принадлежит углу, равноудалена от его 
сторон и находится на расстоянии 3 см от прямой а. 
Сколько решений может иметь задача?

185. Постройте прямоугольный треугольник по сумме катетов 
и острому углу.
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КОНТРОЛЬНЫЕ РАБОТЫ 

Вариант 1 
Контрольная работа № 1 

Тема. Простейшие геометрические фигуры 
и их свойства

1.° Луч OD проходит между сторонами угла АОВ. Найдите 
величину угла DOB, если /АОВ = 87°, /AOD = 38°.

2.° Один из углов, образовавшихся при пересечении двух 
прямых, равен 63°. Найдите градусные меры остальных 
углов.

3.° Один из смежных углов на 52° больше другого. Найдите 
эти углы.

4.* На рисунке 265 АВ = CD, А  В C D  Е
АС = СЕ. Докажите, что ■ 2б5
ВС = DE.

5.* Углы ABC и CBD — смежные, луч ВМ  — биссектриса уг­
ла ABC, угол АВМ  в 2 раза больше угла CBD. Найдите 
углы ABC и CBD.

6.** Точки А, В и С лежат на одной прямой, АВ = 15 см, 
отрезок АС в 4 раза больше отрезка ВС. Найдите отре- 
зок АС.
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Контрольная работа № 2 
Тема. Треугольники

1.° Докажите равенство треугольни­
ков МВР  и 1>ЯР (рис. 266)* если 
/ М В Р -/ О В Р , /МРВ = /ОРВ.

2 °  Найдите стороны равнобедренного 
треугольника, если его периметр 
равен 84 см, а боковая сторона 
на 18 см больше основания.

3.* На рисунке 267 ОР = РЕ, ШС = КЕ.

Докажите равенство углов КОМ  
и КЕМ.

4.* На боковых сторонах АВ и ВС 
равнобедренного треугольника АВС 
отметили соответственно точки £ и ?  
так, что АЕ = СР. Докажите, что 
/АСЕ = /САР.

5.** Серединный перпендикуляр стороны АВ  треугольни­
ка АВС пересекает его сторону АС в точке О. Найдите 
периметр треугольника 2ШС, если АС = 8 см, ВС = 6 см.
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Контрольная работа № 3 
Тема. Параллельные прямые.

Сумма углов треугольника
1.° Угол при вершине равнобедренного треугольника ра­

вен 56°. Найдите углы при основании этого треугольника.
2.° Найдите градусную меру угла СМК (рис. 268).
3.* Чему равна градусная мера уг- 

лаА, изображенного на ри­
сунке 269?

4.* В треугольнике АВС известно, 
что /С = 90°, ZB = 30°. На 
катете ВС отметили точку £> 
так, что ZADC = 60o. Найдите 
катет ВС, если СИ = 5 см.

5.** Известно, что АВ || СО, А М  -  СК,
(рис. 270). Докажите, что ВС || АО.

/АМВ  = Z СКО

Рис. 270



,^АОС = 50°. Найдите угол ВСО.
2.° К окружности с центром О провели касательную АВ  (В — 

точка касания). Найдите радиус окружности, если 
АВ = 8 см и АЛОВ =45°.

3.* Через концы диаметра АВ  окружности с центром О 
проведены параллельные хорды ВС и АО (рис. 272). 
Докажите, что АО = ВС.

4.* Постройте равнобедренный треугольник по медиане, про­
веденной к основанию, и углу между этой медианой 
и боковой стороной треугольника.

5.** На данной окружности постройте точку, которая нахо­
дится на данном расстоянии от данной прямой. Сколько 
решений может иметь задача?

К
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Контрольная работа № 5 
Тема. Обобщение и систематизация знаний учащихся

1.° В треугольнике М РК  известно, что Z M  = 64°, ZP  = 46°. 
Укажите верное неравенство:
1 ) М К > Р К ;  2) РК > РМ;  3 ) М К > Р М ; 4 ) Р М > М К .

2.° Докажите, что треугольник АВС 
равнобедренный (рис. 273), если 
А О = ЕС и /ВОЕ = /ВЕО.

3.* В треугольнике ДЕР известно, 
что /ЕОР  = 68°, ZDI?P = 44°. Бис­
сектриса угла ЕОР пересекает Рис. 273 
сторону ЕЖ в точке К. Найдите угол ОКР.

4.* Боковая сторона равнобедренного треугольника делится 
точкой касания вписанной окружности в отношении 3 : 2, 
считая от вершины угла при основании треугольника. 
Найдите стороны треугольника, если его периметр равен 
64 см.

5.** Отрезок ВМ  — медиана равнобедренного треугольника 
АВС (АВ = ВС). На стороне АВ отметили точку К  так, что 
К М  || ВС. Докажите, что ВК  = КМ.
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. Вариант 2 

Контрольная работа № 1 
Тема. Простейшие геометрические фигуры 

и их свойства
1.° Точка М  принадлежит отрезку АВ. Найдите длину от­

резка M B, если А В - 12,3 см, AM  = 7,4 см.
2.° Один из углов, образовавшихся при пересечении двух 

прямых, равен 124°. Найдите градусные меры остальных 
углов.

3.° Один из смежных углов на 28° меньше другого. Найдите 
эти углы.

4.* На рисунке 274 ZAOB=ZCOD, ZAOC = ZCOE. Дока­
жите, что ZBOC = ZDOE.

5.* Углы DEF и М Е Р — смежные, луч ЕК  — биссектриса 
угла DEF, угол KEF  в 4 раза меньше угла MEF. Найдите 
углы DEF и MEF.

6.“  Точки М , К  и Р лежат на одной прямой, М Р = 24 см, 
отрезок КР  в 5 раз меньше отрезка МК. Найдите отре­
зок МК.

 _____      . Ц
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Контрольная работа № 2 
Тема. Треугольники

1.° Докажите равенство треугольников АВ1) и СВ1) (рис. 275), 
если .^АВХ) = АСОВ и АВ  = СИ.

2.° Найдите стороны равнобедренного треугольника, если его 
периметр равен 76 см, а основание на 14 см меньше 
боковой стороны.

3.* На рисунке 276 ААВЕ = АСВЕ, АЛЕВ = АСЕВ. Докажите 
равенство отрезков АО и С.О.

4.* На боковых сторонах АВ и ВС равнобедренного тре­
угольника АВС отметили соответственно точки М л  К  так, 
что АВАК — АВСМ. Докажите, что ВМ — ВК.

5.”  Серединный перпендикуляр стороны АС треугольни­
ка АВС пересекает его сторону АВ в точке К. Найдите 
сторону АВ треугольника АВС, если ВС = 7 см, а периметр 
треугольника ВКС равен 23 см.

Д

А С

Рис. 275
I)

Рис. 276
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Контрольная работа № 3 
Тема. Параллельные прямые.

Сумма углов треугольника
1.° Угол при основании равнобедренного треугольника 

равен 57°. Найдите угол при вершине этого треугольника.
2.° Найдите градусную меру уг­

ла ОСЕ (рис. 277).
3.* Чему равна градусная мера 

угла изображенного на ри­
сунке 278?

4.* В треугольнике ЛВС извест- Рис. 277
но, что ZC = 90°, /А  = 30°,
отрезок ВМ  — биссектриса треугольника. Найдите ка­
тет АС, если ВМ  = 6 см.

5 ."  Известно, что ВС || АО, БР = ДЕ, /ЛЕВ = /СРВ (рис. 279). 
Докажите, что АВ || СО.
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Контрольная работа № 4 
Тема, Окружность и круг. Геометрические построения

1.° На рисунке 280 точка О — центр окружности, 
/АВО = 40°. Найдите угол ВОС.

2.° К окружности с центром О провели касательную С В (Р  — 
точка касания). Найдите радиус окружности, если 
СО = 16 см и /.СОО = 60°.

3.* В окружности с центром О провели диаметры МЛ/" и РК  
(рис. 281). Докажите, что М К  || РИ.

4.’  Постройте равнобедренный треугольник по боковой сто­
роне и биссектрисе, проведенной к основанию.

5.’ * На данной окружности постройте точку, равноудаленную 
от двух пересекающихся прямых. Сколько решений 
может иметь задача?

А
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Контрольная работа № 5 
Тема. Обобщение и систематизация знаний учащихся

1.° В треугольнике БЕЕ известно, что Z.D = 52°, /Е  = 112°. 
Укажите верное неравенство:
1 )£ )Р < 1 )£ ; 2) ИР <ЕЕ;  3 ) ЕЕ < П Е ;  4 ) БЕ<ЕЕ.

2 °  Докажите, что треугольник КРЕ равнобедренный 
(рис. 282), если К М  = КЕ и Z МКЕ = /ЕКР.

3.* В треугольнике АВС известно, что Z ВАС = 56°. Биссек­
триса угла ВАС пересекает сторону ВС в точке I), 
ZADC = 104°. Найдите угол АВС.

4.* Боковая сторона равнобедренного треугольника делится 
точкой касания вписанной окружности в отношении 5 : 8 ,  
считая от вершины угла при основании треугольника. 
Найдите стороны треугольника, если его периметр ра­
вен 72 см.

5.** Отрезок А К  — биссектриса треугольника АВС. На сторо­
не АВ отметили точку М  так, что АМ  = М К. Докажите, 
что М К II АС.

Е  Р
Рис. 282
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